

## Belföldi hírek

bb 1. a nők helyzete a felsőoktatási intézményekben

i szö/gk um szö cz

1975. január 22.

miként érvényesülnek a felsőoktatási intézményekben azok a határozatok, amelyeket a párt, a szot és a pedagógusok szakszervezete hozott a nők helyzetének javítására? ezt vitatták meg legutóbb összevont ülésükön a szakszervezet felsőoktatási tanácsának szakbizottságai.

a beszámolókat azt tanúsították, hogy a felsőoktatásban dolgozó pedagógusnők eredményesen és jól végzik munkájukat az oktatásban, a nevelésben, ám a tudományos kutatómunkájukat továbbra is hátráltatja a háztartás, a gyermeknevelés sokrétű feladata. a kutatómunka különösen tetemes időt, elmélyült koncentrációt, folyamatos továbbképzést feltételez, s ez természetesen teljes embert kíván. a magasabb tudományos fokozat megszerzése hasonlóképpen hosszabb időt igényel.

a szakszervezeti szervek éppen ezért szorgalmazták, hogy az állami testületek a nők számára fokozottan gondoskodjanak a tudományos munka feltételeiről. egyúttal figyelemmel kísérték és segítették az oktatóknak jelentkezését aspirantúrára, egyetemi doktorátusra, külföldi tanulmányutakra.

/folyt.köv./

0

bb 1./ a nők helyzete ....1.folyt./um

támogatták felkészülésüket, javasolták alkotó szabadságuk biztosítását, órarendjük megfelelő összeállítását, adminisztrációs terheik csökkentését. mindezeknek az erőfeszítéseknek is részük van abban, hogy például a budapesti műszaki egyetemen az oktatóknak nagyobb arányban szerezték meg a doktori címet /ma már 23.8 százalékuk/, mint a férfiak /akiknek az aránya 22.4 százalék/.

az is igaz azonban, hogy a férfi oktatók 8.7 százalékának van kandidátusi fokozata, s az oktatóknak között ez az arány csupán 5.5 százalék. a férfiak sorában 24 akadémikus létezik, a nők között azonban egy sem.

a szegedi józsef attila tudományegyetem oktatóinak táborában jelenleg öt nő az aspiráns. ugyanitt külföldi tanulmányúton 1971-ben még alig vett részt női oktató, azóta azonban már 43 is. ugyancsak 1971 óta eredményes nyelvvizsgát tettek 46-an, és öten részesültek alkotói szabadságban.

a tanácskozáson több hozzászóló megjegyezte: nagy előnyben vannak a gyermektelen, hajadon nők, valamint azok, akiknek a családjában a nagyszülők vállalják a tennivalók jelentős részét. ezen az aránytalanságon sokat segíthetne a szolgáltatóipar fokozott fejlesztése.

a felsőoktatási intézményekben az oktató nők száma csak lassan növekszik. az új állásokra elsősorban a pedagógusképző intézményekben és a tudományegyetemeken pályáznak a „gyengébb nem”, képviselői, a műszaki egyetemeken és főiskolákon sokkal kevésbé. a soproni erdőmérnöki kar oktatói állásaira az utóbbi esztendőben egyetlen nőtől sem érkezett pályázat.

az intézmények vezetésében valamelyest javult a nők aránya. a pedagógusképző alma materekben ma már egy főigazgatói, két igazgatói, négy főigazgatóhelyettesi, nyolc igazgatóhelyettesi és hét gazdasági igazgatói állást töltenek be a nők. az egyetemeken azonban változatlanul igen kevés a női vezető. ami a tanszékvezetői posztokat illeti: a pedagógusképzőkben 81 tanszék-, illetve szakcsoportvezető közül csupán 22 a nő. a szegedi tanárképző főiskolán, az esztergomi, a győri, a jászberényi és a kaposvári tanítóképzőben, továbbá a soproni óvónők képzőben egyetlen nő sincs a tanszék-, illetve a szakcsoportvezetők sorában.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. / a nők helyzete ....2.folyt./um

a budapesti műszaki egyetemen esztendőnk óta csak egyetlen tanszékvezető docens a nő, a bánki donát gépipari műszaki főiskolán és a józsef attila tudományegyetemen 2-2. nem létezik nő a soproni erdőmérnöki és faipari egyetem vagy a miskolci nehézipari egyetem tanszékvezetői, illetve docensei között sem. a felsőoktatási intézményekben az oktatóknak többsége ma is tanársegéd, illetve adjunktus.

a szakszervezeti bizottságok jelentős figyelmet fordítanak az oktatóknak bérezési helyzetére, mégis megállapítható, hogy az „egyenlő munkáért egyenlő bér”, elve nem mindig érvényesül maradéktalanul. a nőoktatók bérének javítására jó példa a pécsi tanárképző főiskola, ahol 1974-ben 53 nőoktató közül 30 /57 százalék/ kapott átlagosan 256 forint fizetésemelést. a jászberényi tanítóképző intézetben a nők 87.7 százaléka részesült fizetésemelésben. az összkép mégis azt mutatja, hogy például a négy tanárképző főiskolán 1974-ben a női tanársegédek havi 46, az adjunktusok 175, a docensek pedig 154 forinttal kaptak kevesebbet, mint a férfi oktatók. ennek okai: a férfiak magasabb életkora és tudományos fokozata. a négy tanárképző főiskolán az oktatóknak 88 százaléka tanársegéd és adjunktus, mivel többségükben fiatalok. a bánki donát gépipari főiskolán ugyancsak alacsonyabb a nők átlagfizetése, jóllehet 1973-ban a férfiaknak csak 37.7 százaléka, a nőknek pedig 65.6 százaléka kapott fizetésemelést.

a szakszervezeti bizottságok nagy figyelmet fordítanak a nőoktatók munkakörülményeinek javítására. bár az eredményekkel korántsem lehet még senki sem elégedett, a kezdeti sikerekről örömmel számoltak be. sok intézményben sikerült például a több gyermekes anyák órarendjét öt napra beosztani, és ezáltal heti egy szabadnapot biztosítani számukra. néhol már bevezették a munkahelyi orvosi ellátást is, de sok helyütt ez még akadályokba ütközik. örövendetes, hogy a veszprémi vegyipari egyetemen a családtagok is igénybe vehetik a menzai étkeztetést, az ebédet és a vacsorát egyaránt. ugyanitt a gyermeküket egyedül nevelő nők szabadnapot, illetve pótszabadságot kapnak.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen az egyetemi tanács figyelemre méltó határozatot hozott: a szülési szabadságról visszatérő nők hathónapos alkotószabadságot kapnak, hogy pótolni tudják szakmai elmaradásukat. a gyermekgondozási segélyt a tapasztalatok szerint az egyetemen oktató nők nem veszik igénybe, mert nem akarnak elmaradni a szakmai, a tudományos fejlődésben.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 1./ a nők helyzete ...2.folyt./um

továbbra is jelentősek a lakás gondok. a szakszervezeti bizottságok lakásakciói és egyéb kezdeményezései távolról sem jelentenek kielégítő megoldást. hasonlóképpen alapvetően megoldatlan, hogy az intézmények többségében nem létezik a bölcsődei és óvodai „szolgáltatás”.

a vita jelentős fejlődésről és sok jó kezdeményezésről adott számot, ám a résztvevők számos olyan problémáról is szóltak, amelyeknek megoldására az egyes egyetemek, főiskolák saját erejükből képtelenek. a helyzet intézményenként továbbra is változó, bizonyos azonban - állapítják meg a szakemberek -, hogy a szakszervezeti bizottságok dicséretes erőfeszítésének mégis mutatkoznak az eredményei, és mindezeket az erőfeszítéseket a jövőben változatlanul továbbra is meg kell tenni. /mti/

--

bb 2. fotóalbumok a fővárosról: a három évtized jegyében - a képzőművészeti kiadó ujdonságai

i szö/gk um szö cz

1975. január 22.

hazánk felszabadulásának közelgő 30. évfordulója alkalmából néhány ujdonsággal jelentkezett a képzőművészeti alap kiadó vállalat is. most jelent meg czeizing lajos: budapest, inkey tiber: budapest a felszabaduláskor és ma, valamint inkey tiber: a várnegyed a felszabaduláskor és ma című fotóalbuma, fotómappája. czeizing lajos fotóművész a maga sajátos optikáján keresztül mutatja be a főváros sokak által ilyen szemszögből még sohasem látott szépségeit. inkey tiber fotóművész mindkét mappájában felidézti a múltat, bemutatja a jelent és bizakodással tölti el a képek nézőit.

most látott napvilágot katona imre: a habán kerámia magyarországon című, igen izléeses kiállítású műve is, amely valódi hiányt pótol. a xvii. és a xviii. században hazánkban is igen jelentős kerámiaművészeti ágat egyszerű stílusban, nagy szaktudással írott szöveggel és számos kitűnő illusztrációval ismerteti a szerző.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 2. /fotóalbumok ...folyt./um

a „műelemzés”, sorozat legújabb kötetében gerewich éva: makrisz agamemnon három szobra című munkája nemcsak a jeles művész kiemelkedően fontos három művét ismerteti, hanem bemutatja a görög származású, de ma már feltétlenül hazai művésziünkként számon tartott alkotó életutját, alkotói módszerét és világhírűvé vált művészetét is. /mti/

--

bb 3. dokumentumműsor bartók béla amerikai éveiről - a rádió idei zenei terveiről

i nn/gk um szö cz

1975. január 22.

a rádió a következő hetekben, hónapokban - korábbi hagyományait folytatva - nemcsak hangversenyekkel, operaközvetítésekkel, zenei összeállításokkal igyekszik megalapozni a hallgatók zenei műveltségét, hanem olyan zenés műsorokkal is, amelyekben nagy szerep jut a játéknak, a különböző élő dokumentumoknak. a muzsikával még csak éppen most barátkozó fiatalok között munkásotthonokban, kollégiumban vagy szakközépiskolában rögzítik hangszalagra a „hangverseny és beszélgetés munkásfiatalok között”, új adásait. egész estét átfogó, több önálló részre tagolt műsorral jelentkeznek majd a rádió munkatársai, néhány vidéki város élő, kapcsolásos jelenlétével, multjuk, zenei jelenük színes felvonultatásával. három önálló, mégis sorozatként is egymásra apelláló dokumentumműsort is terveznek „miért mozart?”, „miért sztravinszkij?”, és „miért liszt?”, címmel. a program kiindulópontjaként a zenekedvelők, illetve az abban egészen járatlanok leggyakrabban hangoztatott véleményeit választja, amelyet a szakemberek ismereteivel szembesít úgy, hogy a művészeti ágról vallott nézetek, tévhitek sűrűjében élményt adó módon igyekezzenek a hallgató számára rendet teremteni.

boros attila „egy szó emlékei”, címmel rádiókompozíciót készít nádasdy kálmán 70. születésnapja alkalmából, amelyben gyors asszociációk révén „kapcsol össze”, régi személyes találkozásokat, életrajzi epizódokat a jelennel; a zene szerepét villantva fel egy sokoldalú muzsikust, nagy multu rendező és művészetpedagógus életutjában.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 3. /~~...~~... folyt./um

sebestyén jános „egy rádiós rómában”, címmel hangképekkel, riportokkal színezett uti műsort nyújt át a sokmillió közönségnek. zsoldos péter „az utolsó két év”, címmel lírai dokumentumműsort állít össze bartók béla amerikai éveiről.

továbbra is jelentkezik az immár másfél ezer adást is megért rádiós sorozat, a „ki nyer ma?”, a fővárosi és a vidéki helyszíneken kívül fölkeresnek gyárakat, üdülőket és lakotanyákat is. a magyar zeneművészek portréit felvillantó reprezentatív sorozat idej terveiben szöllősy andrás, szokolay sándor, ránki dezső és perényi miklós szerepel.

ismét meghirdetik - a már ismert feltételek mellett - a „pro musica”, nemzetközi rádióműsor-versenyt, amelyen a világ bármely rádiója részt vehet. az idej versenyműsor címe: „szereti ön bachot?”, a verseny a rádió sajátos eszközeivel kívánja szolgálni a komoly zene megszerettetésének, népszerűsítésének ügyét. a harmadik pro musica rádióműsor-vetélkedő legjobb nyolc műsorát az idej szeptemberben sugározzák. e műsorok külföldi szerzőit október elején négy napra vendégül látják budapesten, és számukra a magyar zenei életet, a magyar kultúra értékeit reprezentáló programot állítanak össze.

továbbra is jelentkezik kéthetenként - csütörtök este - a „miért igen, miért nem?”, amely a zenei közéletből hiányzó publicisztikának ad fórumot. harmadik évéhez ért a hétfőként a kora esti igényes szórakoztatás jegyében jelentkező „kalandozás”, szereplői továbbra is neves muzsikuskok, színészek, akiknek - saját felvételeik kommentálásán kívül - alkalmuk van a hallgatók által is kedvelt komoly- és könnyűzenének hatásos megszólaltatására. a sorozatot boros attila szerkeszti. a műsorvezető - váltakozva - cigány györgy és tamássy zdenkó. /mti/

--

bb 4. a pál utcai fiuk grundja pécsett

vid/um ká cz

1975. január 22.

pécsett, az uránváros peremén, hatalmas játszó- és sportteret alakítanak ki a gyerekek számára, csaknem teljes egészében társadalmi munkával. itt építik fel a pál utcai fiuk című regényből ismert grund hasonmását is.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 4. /a pál utcai ...folyt./um

a mintegy ötvenezer négyzetméternyi területet - későbbi beépítésre várva - eddig szeméttlerakó helynek használták, ugyanakkor a környékbeli gyerekeknek nem volt megfelelő terület futkározásra, labdázásra, kalandos játékokra. a szemétdombokat elszállították, s tavasszal megindul az építő munka. a pécsi kertészeti és parképítő vállalat szakemberei vállalták a tervek elkészítését és a munkák irányítását. az élősövényvel körülvett és részre osztott területen labdapályákat, játszótereket képeznek ki, továbbá sportszereket helyeznek el. csepeli zoltán kerttervező mérnök szép gondolata, hogy a játszótér egyik részén felépítik a pál utcai fiuk grundját, úgy ahogy írva van: farakásokkal és árkokkal, amelyeket azután a gyerekek tovább alakíthatnak majd tetszésük szerint. /mti/

--

bb 5. kilátó és presszó a zalaegerszegi tv erősítő toronyban

vid/um ká cz

1975. január 22.

zalaegerszeg új kirándulóhellyel gyarapodik tavaszra. a város határában, a bazitai hegytetőn álló tv erősítő toronyban, 65 méter magasságban, kilátó és 60 személyes presszó nyílik. az érdeklődőket felvonó szállítja a toronyba, ahonnan a városnak és mintegy 30 kilométeres körzetének látkepe tárul a nézelődők elé. a belépőjegy egy képeslap lesz, amelyet a látogatók nyomban postára is adhatnak. a városból autóbuszok indulnak áprilistól a kilátóhoz. /mti/

--

bb 6. kocka alakura zuzott bazalt az m 7-es uthoz - nagyobb biztonsági és időállóság

vid/um ká cz

1975. január 22.

ebben az évben már csaknem fél millió tonna különleges zuzott követ szállít megrendelőinek a közép-dunántúli kőbányák vállalat. az új utépitő anyag jellemzője, hogy a bazaltot az eddigi lapos hegyes alakúval szemben kocka formájúra törik, zuzzák. ezt az ugynevezett kubisztikus bazaltot a nagyforgalmu utak burkolására használják, mivel lényegesen biztonságosabb és időtállóbb. elsősorban az m 7-es ut építéséhez szállítják, de jut belőle a főváros több felújított útjára is.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 6. /kocka alakura ...folyt./um

a középdunántuli kőbányák vállalat az elmúlt esztendőben rendezkedett be e különleges zuzott kő előállítására. 39 millió forintos költséggel két új üzemet épített uzsán és zalahalápon. ezeket korszerű, nagyteljesítményű, speciális zuzó berendezésekkel látták el. a két új üzem ebben az évben termel először teljes kapacitással. /mti/

--

bb 7. magyar szerzők művei a gyulai várszínház idei műsorán

vid/um ká cz

1975. január 22.

a gyulai várszínház idei programja rendhagyónak ígérkezik: a korábbi évekkel ellentétben a vígjáték szerzője is magyar: görgei gábor gyulai témát dolgoz fel a végvári vitézek életéről írt tragikomédiájában. a darabot sándor jános, a szegedi nemzeti színház főrendezője viszi színre. a történelmi drámát az erdélyben élő veres daniel báthory című műve képviseli. rendezője sik ferenc, a pécsi nemzeti színház főrendezője. műsoron szerepel továbbá egy hangverseny, a tavalyi folklór műsor folytatása. ennek rendezője born miklós, a békéscsabai balassi táncgyűjtés koreográfusa. gyulai vásáron címmel viszi színpadra a tájegység táncaiból összeállított játékot. /mti/

--

bb 8. néprajzi gyűjtés a bükk szlovák községekben

vid/um ká cz

1975. január 22.

a miskolci herman ottó múzeum munkatársai az ide megkezdik a bükk hegység szlovák nemzetiségű községeiben a történelmi és néprajzi értékek gyűjtését, illetve feldolgozását. az egykori kincstári uradalom területén a tizenhetedik században favágásra, az üveghutákhoz, valamint az ómassai vaskohokhoz telepítették le a felvidékről a szlovák nemzetiségű lakosokat. blükkszentkereszt, répáshuta, bükk-szentlászló községek lakói több évszázadon át szinte önmaguknak éltek, s csak a felszabadulás után léptek ki elszigeteltségükből. bár népviseletüket már elhagyták, számos szokásukat, különösen népdalaikat, gyermekjátékaikat, napjainkig megtartották. /mti/

--

- 8 -

bb 9. régészeti kutatások a tiszai vizlépcső körzetében

vid/um ká cz

1975. január 22.

az utóbbi tíz esztendő legnagyobb szabású hazai régészeti feltáró munkájával készültek el a kutatók a magyar nemzeti múzeum régészeinek irányításával - a tiszai vizlépcső körzetében. a muzeológusok, a kivitelező vállalatok, a vízépítők együttműködésével 60 ezer négyzetméter területet tártak fel. a korai neolitikumtól a késő középkorig terjedő időszakból 3300 sír került napvilágra, számos teljes, illetőleg részleplelt feltárásával. az egy évtizedes ásatás nyomán hatalmas mennyiségű régészeti lelet került a nemzeti múzeum és a szolnoki damjanich jános múzeum gyűjteménytárába.

a vizlépcső 120 négyzetkilométeres víztározó területének eredményes „szondázása”, után a régészek folytatják a leletmentő műveleteket. az idén a vizlépcsőhöz kapcsolódó járszági és nagykunsági főcsatorna, illetve a csatlakozó öntözőfürtők területén folytatnak ásatásokat. /mti/

--

bb 10. római kori épületmaradványokat találtak sopronban

vid/um ká cz

1975. január 22.

a soproni beloiannisz tér épületeit sorra felújították a műemléki felügyelőség. restaurálták a hazai gótika egyik kiemelkedő értékét, a kecske templomot is. a templom körüli térburkolat süllyesztésekor római kori épületmaradványok kerültek napvilágra. a feltételezés szerint nagy templom, vagy vásárosarnok romjaira bukkantak. /mti/

--

bb 11. épül a harmadik regionális vízmű a balaton partján

vid/um ká cz

1975. január 22.

a balaton partján és környékén három regionális vízmű épült. elkészültük után egyetlen hatalmas vízrendszert alkotnak majd az üdülővidék ellátásának szolgálatában. a három közül a balatonból táplálkozó délkeleti balatoni regionális vízmű építése a legelőrehaladottabb: befejeződött első szakaszának kialakítása.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 11. /épül a harmadik ...folyt./um

a vízmű többszöri derítés és szűrés után 32 kilométer hosszú távvezeték segítségével juttatja el a balaton fogyasztásra alkalmassá tett vizet a balatonszárszó és balatonkenese között üdülőtelepekre. a hozzá tartozó létesítmények közül elkészült a balatonszéplaki vízkivételi mű, vezeték rendszere pedig elérte balatonkenesét. felépült a rendszerhez tartozó ezer köbméteres balatonvilágosi és az 1350 köbméteres balatonakarattyai víztároló is.

a rendszer második tagja - a nyugat-balatoni regionális vízmű - a bakony karsztvizét juttatja el a balatonhoz. egyik ága balatonedericstől révfülöpig látja el az üdülőtelepeket, másik ága pedig - keszthely és hévíz érintésével - átnyulik a déli partra is, balatonszemesig terjedő üdülőtelepeinek ad egészséges, vezetékes ivóvizet. a rendszerhez tíz medence és hét átemelő berendezés tartozik. napi kapacitása meghaladja a 22 ezer köbmétert. ez az építkezés előrehaladt: a vezetéken a bakonyi karsztviz már eljutott a balaton partjának néhány üdülőtelepére.

épül az északkelet-balatoni regionális vízmű, a teljes balatoni vízellátási rendszer harmadik tagja is. balatonfüreden ennek részeként napi nyolcezer köbméter kapacitású felszíni tisztítómű épül. ez a tervek szerint az idén elkészül. öt átemelő berendezés és öt medence, valamint 24 kilométer távvezeték segítségével látja majd el a balatonfüzfi és a tihany közötti üdülőhelyeket./mti/

--

bb 12. jobb piaci munkával növekvő textilnyersanyagbehozatal a szocialista országokból

i sz/gg um ie cz

1975. január 22.

a hungarotex textilkülskereskedelmi vállalat ebben az évben 10 százalékos forgalomnövekedésre számít. a hazai textilrekonstrukció eredményei alapján bővül majd a készáru /konfekció és kötöttáru/ aránya a kivitelben. a vállalatnak az a törekvése, hogy fokozott piaci munkával, a lehetőségek jobb kihasználásával minél jobban növelje a szocialista piacról származó alapanyag-importot.

/folyt.köv./

- 10 -

bb. . /jobb piaci munkával ...folyt./um

ezért különösen fontos, hogy például a magyar-lengyel szálcsere egyezmény keretében a kölcsönös szállítások értéke 12 millió rubel lesz az idén. a szovjet partnerekkel a hungarotex képviselői ezekben a napokban tárgyalnak az 1975. évi pamut-, gyapju- és műrostbeszerzésről. fontos feladat hárul a vállalat tíz külföldön működő irodájára /az idén beirutban is nyílik egy hungarotex kirendeltség/ és a nyolc vegyes vállalatra, hogy kiválasszák a kedvező tőkés beszerzési forrásokat is, s folyamatos tájékoztatást kapjanak az áruk változásairól.

a textilkereskedelem tavaly kialakult nehéz világpiaci helyzet több problémát okozott a hungarotex-nek a textilnyersanyagok beszerzésében és a magyar textiltermékek piaci elhelyezésében. a korábbi évekre az áruk gyors emelkedése, a fokozott nyersanyaghiány volt a jellemző, majd 1974-ben gyökeres változás történt, megállt az áremelkedés, sőt egyes termékeknél szinte zuhanni kezdtek az áruk. ilyen körülmények között nehezebb lett az export bővítése megfelelő áron, elsősorban a tengerentúli államokba, így az usa-ba, kanadába és japánba. a legtöbb gondot a méterárak piaci elhelyezése okozta, itt ugyanis a hirtelen bekövetkezett árcsökkenés azonnal éreztette hatását. mindezek ellenére a hungarotex aktív piaci munkájának eredményeként 20 százalékkal növekedett a tőkés export, s elérte a 150 millió dollárt. a szocialista országokba a kivitel mintegy 110 millió rubel volt 1974-ben. a vállalat bővítette alapanyag importját mind a szocialista, mind a tőkés országokból, s így fennakadás nélkül kielégítette a hazai gyártók igényeit./mti/

--

bb 13. tarifaemelés a vasuti, a közuti és a vizi áru fuvarozásban

i kf/gk um ie cz

1975. január 22.

sok teher taxin még tájékoztató figyelmezteti a fuvaroztatót, hogy 20 százalékos hozzászámítanak ahhoz az összeghez, amit az óra mutat. miért ez a rendelkezés? a kérdésre a kpm illetékes főosztályán adtak tájékoztatást az mti munkatársának.

/folyt.köv./

- 11 -

bb 13. /tarifaemelés ...folyt./um

a január elején életbe lépett termelői árváltozások kihatottak a közlekedésre is. az üzemanyag és bizonyos alkatrészek árának emelkedése a közlekedés önköltségét növelte. ennek fedezetére részben csökkentették az eszközlekötési járulékot, részben kisebb mértékű, átlagosan 5 százalékos ár-emelést engedélyeztek az árufuvarozásban. a tarifaemelést differenciáltan hajtották végre. figyelembe vették a fuvarozás gazdaságosságát, elsősorban és nagyobb mértékben a veszteséges szállítási tevékenység árát emelték. a vállalatok például az alacsony tarifa miatt nem voltak érdekelve a kis rakomány gépkocsik beszerzésében, üzemeltetésében - jóllehet budapesti városban, s vidéken is a városközpontokban ma már szinte csak ezek közlekedhetnek - s ez nem egyszerűen az áruellátásban is zavart okozott. a darabáru-fuvarozásban, amely kevés kivétellel az ország valamennyi nagyobb települését érinti már, ugyancsak indokolt volt a díjemelés. változatlanul hagyták viszont a többségében építőanyag szállítást szolgáló - sulydíjas árufuvarozás tarifáját. nem változott a lakosság széles körét közvetlenül érintő fuvarozások - a szilárd tüzelőanyag, a propán-bután gáz, a tüzelőolaj, valamint a kereskedelmi hámozszállítás díja sem. az üzemanyag árváltozás természetesen kihatott a személyszállításra is, ezt azonban az eszközlekötési járulék csökkentésén kívül állami támogatással fedezik, a díjat nem emelték.

a vasuti áruszállítási tarifák áruosztályonként belföldön 3-10 százalékkal, az export-import forgalomban 7-15 százalékkal növekedtek, míg a nemzetközi darabáru-díjszabás 42 százalékkal, az expresszáru tarifa 50 százalékkal emelkedett. a közúti fuvarozásban az órakilométeres szállítás díja átlagosan 18 százalékkal, - az egytonnás kocsié 25 százalékkal, a tiztonnásé 3 százalékkal - a tehertaxi tarifa 20 százalékkal, a darabáru-fuvarozásé 50 százalékkal emelkedett. a hajózás áruszállítási tarifája 5 százalékkal lett magasabb.

ezek közül a fuvarozási módok közül a tehertaxi, a darabáruszállítás és az óra-kilométeres fuvarozás a lakosságot is érinti. a tehertaxi-fuvarokból a lakosság 3 százalékkal, a darabáruszállításból körülbelül 5 százalékkal, az óra-kilométeres fuvarozásból 2-3 százalékkal részesedik. nem veszi igénybe viszont a hajózást, s csak elvétve szállít vasuton.

a volánnak és a fősped-nek körülbelül 1600-1700 tehertaxija van. a vállalatok fokozatosan állítják át az órákat az új tarifára - erre a munkára féléves türelmi időt kaptak, addig hozzászámítják a gépkocsivezetők a 20 százalékos azóra által mutatott összeghez. a minisztérium, az érdekelt vállalatok és a közlekedési szakszervezet külön ellenőrzési brigádokat szervezett, szigorúan ellenőrzik a tehertaxtisok díjszámítását./mti/

- 12 -

bb 14. szabad idő - szabad levegőn

i pr/gk szb hi -cz

1975. január 22.

jóllehet az emberek nagy része ma már tudja, hogy az egészségkárosodás edzettséggel nagymértékben csökkenthető, annak megszerzésére azonban kevesen törekszenek - állapította meg most közreadott téli jótanácsaiban az egészségügyi felvilágosítási központ. pedig az edzettség jobb munkaképességet, nagyobb teherbírást biztosít, hasznos és értékes tulajdonság. orvossággal persze nem érhető el, éppen ellenkezőleg, elsősorban a kellemes közérzetet, jó szórakozást és szép élményeket nyújtó lehetőségeket kell kihasználni. szabad idejében például bárkinek módjában áll hosszabb-rövidebb gyalogos, esetleg síturákat, kirándulásokat tenni a közeli hegyekben, erdőkben. a természet télen is mozgásra készíti. jó lehetőségül számos labdajáték kínálkozik, szórakozásnak is, testedzésnek is kitűnő a foci, a kézilabda, a tollaslabda. a friss, oxigéndús levegőn a tüdő, különösen a városi ember tüdeje valósággal „fellelegzik”, megújul, a vér szabadabban áramlik az erekben. az egész szervezet felfrissül, gyorsabban regenerálódik. ennek nem mond ellent az este jelentkező jóleső fáradtság sem. a „jutalom”, a pihenetető alvás, a napokig tartó kellemes közérzet.

a megfelelő edzettségi fokhoz persze több kell, mint egy-egy hét végi kiadós mozgás. rendszeres testedzésre hétközben is szükség van, s habár erre télen szűkebbek a lehetőségek, a kocogásnak ma már az eső vagy hóesés sem lehet akadálya. a futást jól kiegészíti a lakásban végezhető reggeli-esti torna. a napi fáradtság egyoldalúságát ellensúlyozó gyakorlatokat bárki saját maga is összeállíthatja, de számos változatát kínálja a rádió is. a fiataloknak különösen az izomzat erősítése fontos, főleg a hát-, a has- és a karizmokkal kell törődniük, légzőgyakorlatokat végezniük. az idősebbek kar- és lábgyakorlatokkal, törzsdöntögetésekkel, hajlítással törekedjenek az ízületek mozgékonyságának megőrzésére, frissességük megtartására. mindenkire érvényes mozgásrecept természetesen nem írható elő. az edzettséget kinek-kinek saját magának kell megszereznie, hogy minél később és ritkábban szoruljon orvosi kezelésre. /mti/

..-

7.52/szb

-13-

g<sup>30</sup>g

bb.16. ismét meghirdették a kistenyésztoi vemhes kocasüldő értékesítési akciót

i jf/pá szb ie -cz

1975. január 22.

a kistenyésztoi sertéstartás, illetve értékesítés feltételei változatlanok - tájékoztatták a husipari trösztben az mti munkatársait. a kistenyésztoi támogatására még határozat született, amely szerint - korlátozott mennyiségben - ismét meghirdetik a két évvel ezelőtti igen sikeres vemhes kocasüldő-értékesítési akciót.

a szerződéskötések már meg is kezdődtek. mivel az előző akcióról általános volt az a megállapítás, hogy feltételei figyelembe vették a kocasüldőket, „előállító”, „mezőgazdasági nagyüzemek és az állatokat fogadó kistenyésztoi érdekeit, a szerződések tartalmát alapvetően nem változtatták meg. a háztáji és egyéni termelők a legalább félidős vemhes állatokat most is hitelbe kapják. a kocák ellenértékét - állatonként egységesen 3500 forintot - kétszeri törlesztéssel lehet kiegyenlíteni úgy, hogy az összeg felét 1975. december 31-ig, fennmaradó másik részét pedig legkésőbb 1976. június 30-ig kell megtéríteni. nem változott a vételár kiegyenlítésének módja sem, a törlesztési kötelezettség a kistenyésztoi választásától függ; lehet természetben - vágósertés, süldő vagy malac átadásával - vagy pedig készpénz fizetéssel teljesíteni a szerződés feltételeit.

a szerződést megkötő nagyüzem alapvető köteleossége, hogy állományából kiválogassa és elkülönítve tartsa a tenyésztésre alkalmasnak tartott kocasüldőket. az állatokat legkorábban a kiválogatást követő két hét elteltével vemhesítik és a tenyésztési célnak megfelelő tartás után a sertéseket legalább két hónapos vemhes állapotban az illetékes állatforgalmi és husipari vállalatnak átadják, ahonnan a kistenyésztoikhoz kerül a koca.

a husipari tröszt szakemberei szerint mintegy 20 ezer kocasüldő, kihelyezésére, van lehetőség. az akciót igyekeznek gyorsan lebonyolítani, ami azt jelenti, hogy az állatokat legkésőbb március végéig átveszik a gazdaságoktól és átadják a kistenyésztoiknak. /mti/

--

8.03/szb

-14-

g30g

bb.15. új szakokon indul képzés a nyiregyházi tanárképző főiskolán

vid-ká/fé -cz

1975. január 22.

az 1975/76-os tanévtől új szakokon indul az általános iskolai tanárok képzése a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán. szeptembertől először kezdik meg a könyvtárosok és népművelők oktatását. a könyvtárszak mellé orosz nyelv és földrajz, míg a népműveléshez ének-zene vagy biológia szak közül választhatnak a jelentkezők.

ugyancsak első ízben kezdődik tanárképzés a gyors-és gépírás szakon, amelyet magyar nyelvvel és irodalommal párosítottak. az új szakpárosítás célja, hogy ellássák képzett tanárokkal a gyors- és gépiró szakiskolákat. /mti/ kat. --

bb.17. a mom zalaegerszegi gyáregységének első termékei: a lyukszalagleolvasó berendezések

vid-ká/fé -cz

1975. január 22.

nagy építőipari szervezet és több szakipari vállalat dolgozik a mom zalaegerszegi gyáregységének építésén, amely a terv szerint ez év végére készül el. a gyáregység helyben kiképezett első szakemberek csoportja azonban - ideiglenes műhelyekben - már megkezdte a termelő munkát. a zalaegerszegi mom-gyárban a számítógépek periférikus egységeit gyártják majd, ennek megfelelően elkészült az első 10 lyukszalagleolvasó berendezés, amelyet a mom fővárosi gyárában kapcsolnak a számítógépekhez. /mti/ --

bb.18. nyolcszáz óvodai hely könnyűszerkezetből

vid-ká/fé -cz

1975. január 22.

a szolnok megyei állami építőipari vállalat múlt évben kezdte meg a könnyűszerkezetes óvodaépítési program végrehajtását. a szolnoki mezőgép vállalat speciális üzemének termékeiből a jubiláló szolnokon építették fel az első két vasvázis gyermekintézményt.

/folyt.köv./  
8.05/fé

-15-

g30g

bb.18. nyolcszáz....folyt./fé

a vállalat idei termelési tervében könnyűszerkezeti elemekből nyolc óvoda felépítése szerepel. két gyermekintézmény a megyeszékhelyen, egy-egy pedig karcagon és jászberényben épül fel. további négy óvodát pest megyében építenek fel. a harmadik szolnoki jubileumi óvodát már alapozzák, s az intézményt még a tavasszal átadják rendeltetésének. a vállalat rövid építési, szerelési határidővel nyolcszáz óvodai helyet ad át az idén. a könnyűszerkezetből épülő óvodák, összkomfortosak, központi fűtésűek, maximális kényelmet nyújtanak a kicsinyeknek./mti/

bb.19. „vedd észre és tedd szóvá,, mozgalom a dorogi szénmedencében

vid-ká/fé -cz

1975. január 22.

a dorogi szénbányák szolgáltató üzemében dolgozó kiszfiatok „vedd észre és tedd szóvá,, elnevezéssel takarékosági mozgalmat kezdeményeztek. a fiatalok arra ösztönzik, biztatják egymást, hogy figyeljenek fel munkahelyükön minden hiányosságra és tegyenek javaslatokat a takarékosabb gazdálkodásra. a szolgáltató üzem fiataljainak kezdeményezéséből mozgalom lett, mert a szénbányák valamennyi termelő üzemágának kisz-szervezete csatlakozott az ötletes akcióhoz.

látszólag apróságokra hívják fel a fiatalok a vezetők figyelmét, de javaslataik megvalósításával jelentős összegeket takaríthatnak meg. a bányagépgyártóban például a fiatalok szóvá tették, hogy az egyik műhely előtt sáros helyen tárolják az anyagokat. észrevételükre az üzemvezetők intézkedtek, s a fiatalok segítségével betonteret készítettek az alkatrészek, anyagok tárolására. ugyancsak a bányagépgyárban szükségessé vált egy kisebb teljesítményű daru üzembe helyezése. a műszaki brigád megtervezte, s a fiatalok javaslatára új anyagok vásárlása nélkül, a raktáron található alkatrészekből készítették el a darut.

a mozgalmat kezdeményező kisz-alapszervezet javaslatára a szolgáltató üzem vezetői magnót vásároltak, amit meghatározott időnként elhelyeznek a munkásokat szállító autóbuszokon. erre mondják rá utazás közben észrevételeiket, javaslataikat a munkások. a kritikai megjegyzéseket rendszerint gyors intézkedés követi, s ugyancsak magnós üzenetváltás itt főleg azért vált be, mert a szolgáltató üzem dolgozói egymástól távoli munkahelyeken, településeken dolgoznak, s így ritkábban találkoznak vezetőikkel, s értekezletek összehívására sincs gyakran lehetőség./mti/

↓ magnószalagon válaszolnak az üzem vezetői a

8.15/fé munkások észrevételeire. A -16-

10<sup>00</sup> g

bb 20. nagyszabású utépitések vas megyében

vid-ká szb -cz

1975. január 22.

a kpm vas megyei közuti igazgatóságának megbízásából az idén mintegy 130 millió forint értékű utépitési és felújítási munkát végez vas megyében a győri közuti építő vállalat szombathelyi építésvezetősége. befejeződik többek között a kisnyom-körmend közötti új ut épitése. a tizennyolc kilométer hosszú új utszakasszal meggyorsítják a szombathely-körmend közötti forgalmat. az új ut ugyanis kikerüli a vasuti kereszteződéseket.

elkészül a szombathelyről nardára vezető út, a szombathely-zanati utszakasz, a pósfa-szeleste közötti átkelési szakasz, s nyolc kilométer hosszan épül a hosszupereszteg-szajki tavak - mikosszéplak közötti utszakasz.

az idén kezdik meg a négy méter széles alsóbbrendű utak átépítését hat méter szélességűre és a burkolat megerősítését.

az új városrészek kialakításában is tevékenyen részt vesz az építésvezetőség. szombathelyen a derkovits és a joskar olai városrészen építenek utakat, parkolókat.

bb 21. komplett baromfiistállókat szállítanak a fejlődő országokba bábólnáról - az idén átadják az első iraki és sziriai tojótelepeket

vid-ká szb -cz

1975. január 22.

ezen a héten ismét több bábólnai szakmunkás utazik irakba, hogy segítsen a bábólnáról szállított istálló felépítésében. a nagy tojótelepeket az eufratesz partján fekvő ramadiban, az amrara mellett levő maisanban és másutt állítják fel. a bábólnai mezőgazdasági kombinát 10 nagy, egyenként évi 70 millió étkezési tojás termelésére alkalmas tojótelepet állít fel irakban. és egy évi 50 millió tojás termelésére alkalmas telepet épít fel szíriában. mindkét országgal már évek óta kapcsolatot tart a kombinát: rendszeresen nagy mennyiségű terméket szállít ki világhírű tetra baromfitenyészetéből. mindkét országban versenytárgyalás útján nyerte meg - nszk-beli vegyesvállalatával közösen - az összesen 212 komplett, technológiai berendezésekkel ellátott istállót magában foglaló szerződéseket. a kombinát összesen évi 750 millió étkezési tojás előállítására alkalmas telepeket épít fel a fejlődő országokban. az alumínium épületek a trópusi viszonyoknak megfelelő, speciális technológiával készülnek./mti/

8.25/szb

-17-

10<sup>20</sup> g

bb 22. megnyitották a xii. országos mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti filmszemlét

t jf/mmszb hgy

1975. január 22.

szerdán a mém-ben fehér gyula főosztályvezető megnyitotta a xii. országos mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti filmszemlét. a megnyitón ott volt dr. madas andrás miniszterhelyettes.

elmondotta, hogy a korszerű termelési technológiák elterjesztésében, a módszerek megismertetésében egyre nagyobb szerepet kapnak a szakfilmek. a megyei filmtárakban ma már 200 témát felölelő alkotásokból választhatják ki a szakemberek a számukra legértékesebbeket és az érdeklődést jelzi, hogy tavaly 31 ezer alkalommal vetítettek különféle témájú szakfilmeket az országban.

a kétnapos bemutatón 51 filmet vetítenek. az alkotásokat tiz filmstúdió és forgatócsoport készítette. a szakfilmek témája igen változatos, több alkotás foglalkozik a termelési rendszerek módszereivel, technológiáival; a növénytermesztés ágazatában három, az állattenyésztés köréből pedig négy iparszerű módszert tanulmányozhatnak a filmekben a szakemberek.

az alkotások egy részét a témákban érdekelt vállalatok anyagi segítségével készítették; tavaly 14 tröszt és intézmény közel 4.5 millió forinttal járult hozzá színes filmek forgatásához. /mti/

-. -

bb 23. közlekedési balesetek

tm szb hgy

1975. január 22.

tállya község határában a vasuti sínek mellett közlekedett finczicki pál 54 éves nyugdíjas, ónodi lakos és egy személyvonat elütötte. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

vecsés határában farkas ferenc 49 éves gépkocsivezető, cibakházi lakos tehergépkocsival szabálytalanul előzött, áttért az út bal oldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő hungarocamion nyerges vontatójával. a baleset következtében farkas ferenc a helyszínen meghalt, utasát, gálik jános 32 éves betanított lakatos, cibakházi lakost és a nyerges vontató vezetőjét, oláh árpád 41 éves gépkocsivezető budapesti lakost súlyos állapotban szállították kórházba. /mti/

-. -

9.52/szb

-18-

10ko g

bb 24. pécsi orvostanhallgatók a zalaegerszegi kórházban

vid-ká szb hgy

1975. január 22.

a zalaegerszegi megyei kórház és a pécsi orvostudományi egyetem között létrejött megállapodás szerint a zalaegerszegi kórház az egyetem oktatókórházaként fogadja a hallgatókat. a megállapodás most jutott el a gyakorlati kivitelezéshez: 23 ötdéves hallgató érkezett pécsről zalaegerszegre. az orvostanhallgatók két hónapig ismerkednek a kórház gyógyító munkájával, az intézet fekvő- és járóbetegellátásának rendszerével. /mti/

-. -

bb 25. új címet kapott mosonmagyaróvár

vid-ká szb hgy

1975. január 22.

pajzs alaku, vöröses-kék alapszínű új címet kapott mosonmagyaróvár. a cimere átlós irányban húzódó ezüstös sáv jelképezi a folyókat: a mosoni-dunát, a lajta három ágát, az ugyan-csak ezüst színű fogaskerék pedig a város iparát. az új cimere díszítésében felhasználták a réginek egyik motívumát is, az ezüst színű városkaput.

mosonmagyaróvár új cimere schmall károly grafikusművész alkotása. a címet mind a városi, mind pedig a megyei tanács elfogadta, és 1975-ben már hivatalosan is használják. /mti/

-. -

bb 26. rendőrségi hírek

tr szb hgy

1975. január 22.

az v. kerület muzeum körút 37. előtt matastik andrás 43 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival nem adott át-haladási elsőbbséget a villamosmegálló járda/szigete és a gyalogjárda közötti részen figyelmetlenül áthaladó papp jánosné 53 éves hivatalsegéd, budapesti lakosnak, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. matastik andrás vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene az eljárást megindította.

/folyt.köv./

11.10/szb

-19-

11<sup>50</sup>g

bb 26. /rendőrségi... 1. folyt./-szb

a xiii. kerület árpád-hidon a népfürdő utcai villamos-meg-  
állóban prunyák istván 59 éves fényező, budapesti lakos egy 33-  
as jelzésű villamoson a kapaszkodást elmulasztotta és a villa-  
mosból kiesve a kerekek alá került. a mentők életveszélyes sé-  
rüléssel kórházba szállították. a baleset körülményeinek tiszt-  
tázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb 27. harmincezer hektár mélyszántás télen

vid-ká szb hgy

1975. január 22.

a múlt évi rendkívüli csapadékos őszi időjárás felbori-  
totta a gazdaságok „menetrendjét”, hajdu megyében is. a szán-  
tó traktorokat a szállításnál foglalkoztatták heteken át, így  
jócskán elmaradtak az őszi szántással.

az enyhe december és január jó alkalmat teremtett a pót-  
lásra. jelenleg is dolgoznak a nagy teljesítményű gépek, első-  
sorban a lánctalpasok. december első hete óta január közepéig  
több mint harmincezer hektáron pótolták az elmaradt mélyszántást  
a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben. /mti/

--

bb 28. tíz emeletes lakóházat avattak gyöngyösön

vid-ká szb hgy

1975. január 22.

gyöngyösön szerdán megtartották az idei első házavatót.  
a mérges- uti lakótelepen 10 emeletes lakóházat adták át ren-  
deltetésének. az új épületben 65 kétszobás lakást alakítottak  
ki. /mti/

--

11.15/szb

-20-

1240g

bb.29. új tüzeléstechnikai eljárás a nagykanizsai üvegyárban

vid/ ká/ ny hogy

1975. január 22.

a nagykanizsai üvegyárban több mint 100.000.000. forint ösz-  
szegű fejlesztést valósítottak meg. egyebek között újrendsze-  
rű hutacsarnokot építettek, amelybe a hazai üvegyárban egyedül-  
álló tüzeléstechnikával működő olvasztókemencéket telepítettek.  
a kemencék földgáz tüzelését elektromos pótfűtéssel egészítik  
ki. ezzel gyorsabb az olvasztási folyamat. az újonnan telepített  
kemencékre hőhasznosító berendezéseket szerelnek, a kemencék-  
ből távozó hővel felmelegítik a földgáz elégetéséhez szükséges  
levegőt, ezzel növelik a kemencék élettartamát. az előzetes szá-  
mitások szerint az eddigi 2 év helyett 4 év lesz egy- egy olvasz-  
tókemence élettartama. / mti/

--

bb.30. új természetvédelmi területek tolna megyében

vid/ ká/ ny hgy

1975. január 22.

tíz természeti tájat, illetve értéket nyilvánított védetté  
szerdai ülésén a tolna megyei tanács végreható bizottsága. a

védett terület a szekszárd kiáradóövezetében lévő sötét-  
völgy, ahol parkerdőt alakítottak ki, továbbá a lengyeli ős-  
park és anna- forrás, a nagydorog határában, az évszázados  
tölgyesben fekvő banai- tó, valamint a felsőtengelici nádasos  
bogárzó-tó. mindkettő a vízimadarak háborítatlan paradicsoma.

védetté nyilvánították a nagydorog és bikács között elte-  
rülő „ szenes,, legelőt, a kelet- európai sztyeppék egyik utol-  
só maradványát. Európában egyedül ott term egy különleges gom-  
bafajta, melyet dr. albert pilat prágai tudósról neveztek el.  
oltalomban részeseül több famatuzsálem és facsoport is: amado-  
csai szlavon tölgyes, a hőgyészi öreg platáncsoport, a bony-  
hádi lánydiákotthon parkjában diszló hatalmas erdei fenyő, a  
bölcseki iskola több száz éves tiszafája, kocsonyás töl-  
gye és fekete diófája.

kijelölték a védetté nyilvánított természeti kincsek,, gaz-  
dait,, is, köztük erdőgazdaságot, iskolákat és tsz-t. / mti/

11.35

-21-

1240g

bb 31. orosz szakos főiskolai hallgatók tanulmányutja a szovjetunióban

vid-ká szb hgy

1975. január 22.

szerdán hathetes tanulmányutra Leningrádba utazott a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola 31 első éves orosz szakos hallgatója. a leningrádi pedagógiai főiskolán folytatják orosz nyelvi tanulmányaikat. heti 26 órában, orosz nyelvi környezetben ismerkednek a nyelv és irodalom sajátosságaival. ez idő alatt több alkalommal találkoznak szovjet fiatalokkal, pedagógusjelöltekkel és felkeresik leningrád történelmi emlékhelyeit is.  
/mti/

bb 32. központi műtőblokk a szombathelyi markusovszky kórházban

vid-ká szb hgy

1975. január 22.

folytatódik az ország egyik legnagyobb vidéki gyógyintézetének, a szombathelyi markusovszky kórháznak a rekonstrukciója. az 1968-ban indult felújításra eddig mintegy százmillió forintot költöttek. mindenekelőtt a belgyógyászati ágyak számát növelik. ez évben megkezdik a központi műtőblokk építését, mintegy 120 millió forintos költséggel. ebben több műtő, központi sterilizáló és altató, intenzív betegellátó osztály, baleseti sebészeti felvételi részleg, valamint fizikoterápia kap helyet.

ugyancsak 1975-ös program az 1656 ágyas kórház egyik régi épületének átépítése, amelyben belgyógyászati, bőr és heamatólógiai, valamint központi ideg-elme osztályt helyeznek el.

a rekonstrukció eddigi hat esztendejében elkészült a 203 ágyas ideg-elme osztály, a 70 ágyas urológia, a nyugat-dunántúli sugártherápiás decentrum, a vérellátó állomás és a 151 ágyas belgyógyászati pavilon. átadták rendeltetésének a központi kázanházat is.

az intézmény változatlanul beltölti oktató kórházi funkcióját és jelentős részt vállal az orvostovábbképzésben is. /mti/

12.15/szb

-22-

bb 33. időjárásjelentés

szb -oz

1975. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én, szerdán 13 órakor:

megélnkülő szél

dél-európában, közép-európa nagy részén, valamint a szovjetunió európai területének délnyugati felén a leszálló légmozgások hatására változóan felhős, csendes, párás, többfelé napközben is ködös az idő. a változékony időjárást okozó óceáni lég-hullámok pályája egyelőre nyugat- és észak-európát érintik. a reggeli órákban ezeken a területeken sokfelé esett az eső. finnországból és a fehér-tenger térségében szórványos havazások, hózáporok voltak. a következő 36 óra folyamán az óceáni léghullámok megközelítik a kárpát-medencét és elsősorban a nyugati megyékben megélnkülő a szél és gyengül a ködhajlam.

házánkban kedden az északnyugati megyék néhány helyén, valamint az északi-középhegység vidékén 2-7 órán át sütött a nap. az ország többi részén borult, párás, ködös idő volt. elszórtan jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott, elsősorban ködszitalásból. a hőmérséklet napközben a kevésbé felhős helyeken 3-8, máshol mínusz 1 - plusz 2 fokig emelkedett. szerda hajnalra általában 0 plusz 4, az északkeleti, keleti megyékben 0 - mínusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az északnyugati megyékben felhős, máshol borult volt az ég. többfelé megmaradt a köd, néhány helyről szitalást, hódarát jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a ködös, borult helyeken csak 0 - plusz 3, máshol 4 és 6 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fok volt, 4,9 fokkal magasabb mint a száz éves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán jobbra erősen felhős, párás, ködös idő, néhány helyen ködszitalás, ónos szitalás, hódara. gyenge, vagy mérsékelt változó irányú szél. csütörtökön a délnyugati szél megélnkülésével a ködök fokozatosan feloszlanak, majd változóan felhős idő, szórványosan, főként északon esők. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2 - mínusz 3. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 5 fok körül, a keleti megyékben helyenként kevéssel 5 fok alatt.

a duna vízállása budapesten 328 centiméter. /mti/

12.50/szb

-23-

bb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 22-én 13 óráig:

se szb hgy

1975. január 22.

1. a nők helyzete a felsőoktatási intézményekben
  2. fotóalbumok
  3. a rádió zenei tervei
  4. játszótér pécsett
  5. kilátó a tv erősítő toronyban
  6. zuzott kő az m-7-eshez
  7. a gyulai várszínház programja
  8. néprajzi gyűjtés
  9. régészeti kutatások
  10. római kori romok
  11. regionális vízmű
  12. textilnyersanyag behozatal
  13. tarifaemelés
  14. szabad idő
  15. nyiregyházi tanárképző
  16. vemhes koca értékesítési akció
  17. lyukszalagleolvasó berendezések
  18. óvodai helyek könnyűszerkezetből
  19. kisz mozgalm a dorogi szénmedencében
  20. utépitések vas megyében
  21. baromfiistállók
  22. mezőgazdasági filmszemle
  23. balesetek
  24. pécsi orvostanhallgatók zalaegerszegen
  25. mosonmagyaróvár új címere
  26. rendőrségi hírek
  27. mélyszántás
  28. tíz emeletes lakóház gyöngyösön
  29. új tüzeléstechnikai eljárás
  30. új természetvédelmi területek
  31. orosz-szakosok a szu-ba
  32. központi műtőblokk a szombathelyi kórházban
  33. időjárás
  34. hírjegyzék
- /mti/

--

-24-

bb 35. az élelmiszeripari szakmunkásképzés új otthona épül Szegeden

vid szb -cz

1975. január 22.

Szegeden a készülő új szalámigyár szomszédságában megkezdtek az élelmiszeripari szakmunkásképzés új otthonának építését. A több mint 50 millió forintba kerülő új oktatási intézményben a hus- és baromfiipari képzéssel foglalkozó szakközépiskola és a hus-, a sült-, a konzerv- és a tejipari képzéssel foglalkozó szakmunkásképző intézet kap majd helyet. Az új iskolában nyolc tanterem, két laboratórium, egy nagy előadóterem, 300 adagos konyha, 170 fős kollégium is lesz. /mti/

--

bb 38. „ha megcsordul vince...”,

vid-ká szb -cz

1975. január 22.

Jeles napként tartja számon a néphit január 22-ét, vince napját. A „ha megcsordul vince, tele lesz a pince”, szólásmondás szerint az idei év sokat ígér, hiszen szerdán enyhe, csapadékos volt az idő, bár a szőlősgazdák jól tudják, hogy szüretig még sok tényező befolyásolhatja a jó termést. Az a biztosabb, ha idejekorán megkezdik a szőlőtőkék művelését. A tapasztalatok szerint a téli metszés ugyanis kevesebb kockázattal jár, mintha később hajtják azt végre, amikor a vegetáció előrehaladása miatt már jelentősebb tápanyag veszteség érheti a szőlőtökéket. Emellett a korai metszéssel elkerülhető a tavaszi munkatorlódás. Heves megye történelmi borvidékein az enyhe időjárást kihasználva csaknem valamennyi szőlőtermelő gazdaságban megkezdtek a metszést.

Csongrád megye homokföldjein szerdán megélénkült a határ. Csattogtak a metszőollók, gallyazták a gyümölcsfákat. helyenkint megkezdtek a szőlők telepítését is. /mti/

--

bb 39. az irodalmi színpad

zsu szb hi -cz

1975. január 22.

Közlí, hogy a január 23-ára hirdetett „az ezerarcu lélek”, című Karinthy-est betegség miatt elmarad. A jegyek későbbi időpontban érvényesek. /mti/

--

-25-

bb.36. valutát hoz a hagyma, de kevesebbet, mint lehetne - export a tőkés országokba

vid-fé -cz 1975.január 22.

makói hagymatermelő tájkörzetben gazdag termést takarítottak be az ősszel. a hektáronkinti átlaghozam negyven mázsával volt több, mint a megelőző esztendőben. a hazai fogyasztási igények kielégítésén túl bőségesen jut exportra is. szerdán 500 mázsa válogatott, méret szerint osztályozott vöröshagymát küldtek a német szövetségi köztársaság és franciaország megrendelésére. ezzel az idény kezdete óta már tuljutottak a 300 vagonos exporton. ennél azonban jóval többet is átvettek volna a tőkés piacon kedvező áron, valutáért. bőven van még készlet raktáron, több mint 1.600 vagon áru, viszont kevés a munkaerő a feldolgozáshoz. a válogatás ugyanis szakmai hozzáértést igényel, s ezzel csak azok rendelkeznek, akik maguk is természetnek fűszernövényt és az első ránézésre megállapítják, hogy melyik a kifogástalan export minőségű. a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja több makói és környékbeli gazdasággal folytatott tárgyalásokat, hogy a szövetkezeti tagok a téli mezőgazdasági holtidényben segítsenek a híres fűszernövény exportra való előkészítésében. eddig azonban kevés jelentkező akadt és éppen emiatt ha rendszeresen indulnak is „hagymajáratok”, a piaci lehetőségeket a kereskedelmi szervek nem tudják kellően kihasználni.

a szárított hagymát ugyancsak előszeretettel vásárolják külföldön. ezért a feldolgozás gyorsítására a makói, a szentesi, a szegedi és a szatmári nagy telepeken kívül mintegy 20 kisebb telepre is adtak ki hagymát, még néhány bács-és szolnok megyei községbe is. ez utóbbi helyeket azonban nem biztatják meg az export követelmények által előírt válogatással. feladatuk csupán anynyi, hogy a szárító üzemeket ellássák folyamatosan tisztított vöröshagymával./mti/

-.-

bb.37. köszönetnyilvánítás

fé -cz 1975.január 22.

köszönetünket fejezzük ki mindazon párt-, állami, társadalmi és külképviseleti szerveknek, művészársaknak, elvtársaknak, barátoknak és tanítványoknak, akik felejtethetelen férjem, édesapánk, ék sándor kossuth díjas /és festőművész elhunytja alkalmából részvétnyilvánításukkal, illetőleg a temetésen való részvételükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

↓ grafikus a gyászoló család./mti/

-.-

-26-

bb.40. csaknem 2.9 milliárd forinttal gazdálkodik az idén miskolc megyei város tanácsa

vid-fm/fé -cz 1975.január 22.

miskolc megyei város tanácsa szerdán miskolcon tartott ülésen jóváhagyta az 1975.évi költségvetést és a fejlesztési alap felhasználási előirányzatát. a városi tanács összesen csaknem 2.9 milliárd forinttal gazdálkodik; ebből több mint 1.9 milliárd forint a fejlesztésre fordítható összeg.

a negyedik ötéves terv utolsó évében is a lakásépítés áll az első helyen. az idén az avasi lakótelepen, az összekötő városrészen, a diósgyőr-majláton és a belvárosban összesen mintegy 2500 lakás épül állami erőből. az idén is elsőrendű feladatként foglalkoznak a gyermekintézmények hálózatának további bővítésével. befejeződik egy husz tantermes általános iskola, valamint az új lakótelepeken három új bölcsőde építése. két 100-100 személyes óvoda is elkészül.

a város lakosságának kommunális ellátását szolgálja a napi 15000 köbméter kapacitású hernádmenti csucsvízmű. a város kereskedelmi központjának számító buza-téren új gelka szervíz nyílik, s folytatják a diósgyőri gyárak szomszédságában a vasas művelődési otthon építését.

hozzákezdnek a komlós-tetői munkás lakásszövetkezet részére kijelölt terület előkészítéséhez, amelyre 12 millió forintot fordítanak. kétmillió forinttal járulnak hozzá miskolc-tapolca szomszédságában létesülő kemping kialakításához.

fokozottan gondoskodnak a peremkerületek fejlesztéséről. ennek során többek között négy új ábc-áruházat, illetve élelmiszerboltot nyitnak a december 4.drótműveknél és a diósgyőri gépgyárnál.

a pártkongresszus tiszteletére kibontakozó munkaversenyben tavaly mintegy harmincmillió forint értékű társadalmi munkát végzett a város lakossága. az idén is hasonló teljesítményre számítanak. társadalmi összefogással folytatják az avasi ifjúsági park építését, valamint a csanyiki völgyben és miskolc-tapolca térségében parkerdők létesítését. az idén a családi házas városrészekben 15 kilométernyi víz- és 17 kilométernyi szennyvíz-csatornát helyeznek üzembe./mti/

-.\*

14.10/fé

-27-

10/1500

bb 41. 165 tonna sulyu főtartót emeltek be az épülő tiszai erőműben

vid-fm szb -cz

1975. január 22.

a leninváros térségében épülő 2000 megawattos tiszai erőmű első ütemében négy csehszlovák gyártmányú óriáskazánt szerelnek fel. a generátorok és turbinák beemelését és szerelését ugynevezett bakk-daruról végzik majd. az összesen 570 tonna sulyu szerkezetet az intranymas megbízatásból a ganz-mávasz hidgyára készítette el. szerdán került sor a több mint 63 méter hosszú, 165 tonna sulyu főtartó beemelésére. nyolc nagyteljesítményű árbócdaru állította helyére a hatalmas acélszerkezetet. /mti/

-. -

bb 42. bővül szeged „tűdeje,, - fásítás az utcákon

vid-ká szb -cz

1975. január 22.

szeged város „tűdeje,, az idén tovább bővül. tavasszal ezer, ősszel kétezer fát ültetnek az utcákra. így körülbelül 35 000 fa zöld lombja tisztítja majd szeged levegőjét.

a városban, elsősorban az új lakótelepeken, az elmúlt évtizedekben megháromszorozódott a parkok, játszótérek területe. csupán tavaly 30 000 négyzetméterrel bővült a füvesített, virággal beültetett terület. /mti/

-. -

bb 43. Lakóhelyszépítési mozgalom heves megyében

vid-fm szb -cz

1975. január 22.

a hazafias népfront heves megyei bizottságán szerdán ismertették a lakóhelyszépítési versenymozgalom 1974. évi eredményeit. a megyében már több mint 90 község, illetve város - tehát a megye csaknem valamennyi települése - benevezett a hazafias népfront által meghirdetett versenybe. számos vállalat, közintézmény, termelőszövetkezet dolgozó kollektívái, továbbá uttoró csapatok is bekapcsolódtak a széleskörű mozgalomba. a heves megyei tanács végrehajtó bizottság - a hazafias népfront heves megyei elnökségének javaslatára - „a megye legszébb községé,, -vé - a háromezer lakoson felüli községek között - Lőrinci nagyközséget, a kisebb települések közül pedig ostoros községet nyilvánította. „a megye legszebb városa,, címet gyöngyös kapta.

/folyt.köv./

I tavaly

-28-

bb 43. /Lakóhelyszépítési... 1. folyt./-szb

gyöngyös városban az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke tavaly elérte a 200 forintot, Lőrinciben pedig ez az átlag 180 forint. a társadalmi munka szervezésében eger érte el a legjobb eredményt: itt a lakosság személyenként 220 forint értékű társadalmi munkával járult hozzá 1974-ben a város fejlesztéséhez. /mti/

-. -

bb.44. 200 személyes óvoda üzemi támogatással

vid-fm/fé -cz

1975.január 22.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyára és a városi tanács vezetői szerdán szerződést írtak alá, amely szerint ebben az esztendőben a gyár melletti lakótelepen 200 személyes óvoda építéséhez kezdenek hozzá. a 12 millió forintos költséggel létesítendő gyermekintézményt 1976-ban adják át rendeltetésének. a költségek felét a csapágművek fedezi. /mti/

-. -

bb 45. a párt kongresszusi irányelveiről tárgyalt az országos szövetkezeti tanács

ol/e-ju -cz

1975. január 22.

az országos szövetkezeti tanács szerdán ülést tartott, amelyen megvitatta a xi. pártkongresszus irányelveit. az ülésen résztvett szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, dr. molnár frigyos, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöke, az mszmp kb tagjai, valamint dr. román pál az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, a szövetkezet-politikai munkaközösség vezetője.

szabó istván, az országos szövetkezeti tanács soros elnöke vitaindítójában hangsúlyozta, hogy a szövetkezetek vezetői és sokmilliós tagsága nagy érdeklődéssel tanulmányozták a kongresszusi irányelveket. a szövetkezetek jelentős része felhasználta az éppen időszerű közgyűléseket is arra, hogy kifejezze egyetértését a párt következetes politikájával, amelynek eredményei a társadalmi élet és a gazdasági építő munka valamennyi területén megmutatkoznak. az általános haladás szerves részeként figyelemremélően fejlődtek a szövetkezetek is. közös vagyonuk növekedett, s erősödött annak társadalmi jellege, a szövetkezetek megteremtették és állandóan gyarapítják a nagyüzemi termelés technikai szervezeti bázisát.

/ folyt. köv./

15.20/ju

10/16<sup>20</sup>

- 29 -

bb 45. / a párt .... 1. folyt./-ju

elismeréssel méltatták: a párt következetes, töretlen politikájában kifejezésre jut, hogy annak szilárd alapja a munkásosztály vezető szerepének, valamint a munkás-paraszt szövetségnek az erősödése. a szocialista szervezetek maguk is a felszabadulás óta elért nagy vívmányaink: a munkáshatalom megteremtése, a termelőeszközök társadalmosítása, a mezőgazdaság szocialista átszervezése, a termelők gyors, általános fejlődése következtében jöttek létre, és tagjaik öntevékeny munkájával részesei az elért sikereknek. a szocialista demokratizmus általános elveinek megfelelően fejlődött működésük belső rendje, a szervezeti demokrácia.

szabó istván hangsúlyozta: az irányelvek célkitűzései, s azok megvalósításának módszerei a szervezeti mozgalom egyetértésével találkoztak. a szervezetek továbbra is hazánk általános szocialista fejlődésének szerves részeként kívánják fejleszteni vállalati tevékenységüket, a korszerű nagyüzemek kialakítását, felhasználva mindazt a lehetőséget, amelyek szervezetük továbbfejlődésében, a társulások, közös vállalkozások létrehozásában, a szerződéses kapcsolatok erősítésében rejlenek. helyeslik, hogy ezzel párhuzamosan tovább erősödik a szervezeti tulajdon társadalmi jellege. nélkülözhetetlennek tartják működésük demokratikus normáinak, s ezen belül a munkahelyi demokráciának a továbbfejlesztését. az irányelvekből következően fontos feladatok várnak a szervezetekre és szövetségeikre a különféle kulturális, szociális és társadalmi feladatok megvalósításában is. a szervezetek sokmillió tagos igényli és nagy megelégedéssel fogadja azt a segítőkész figyelmet, amelyet a párt munkájukra, szocialista fejlődésükre fordít.

a vitában felszólalt fehér lajosné, az oszt nőbizottságának elnöke, morvay ferenc, a pannonhalmi áfész elnöke, dr. nyíri béla, a tot elnökhelyettese, dr. román pál, németh lászló, az újpesti csökkent munkaképességűeket foglalkoztató ipari szervezet elnöke, dr. gyenes antal, a szervezeti kutató intézet igazgatója, dr. molnár frigyos, dr. novobáczky iván, a tot titkára, dinnyés józsef, a szövetség főosztályvezetője, békés miklós, a gépipari szervezetek budapesti szövetségének elnöke, rév lajos, dr. kovács sándor, a szövetség elnökhelyettese, bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese, szabó jános, az okisz felügyelő bizottságának tagja, és dr. pál józsef, az oszt titkára.

az országos szervezeti tanács állásfoglalásában egyetértését fejezte ki az irányelvekkel, a bennük megatározott politikai, gazdasági, ideológiai célokkal. szabó istván zárásában bejelentette, hogy az állásfoglalást, a vita során elhangzott részvevőteket, javaslatokat az oszt eljuttatja az mszmp központi bizottságához. /mti/

15,30/ju

- 30 -

bb 46. dégen imre indiába utazott

sl-ju -cz

1975. január 22.

indiába utazott szerdán dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, dzsagzsivan ram-nak, az indiai köztársaság mezőgazdaság- és öntözésügyi miniszterének meghívására. az ovh elnöke tárgyalásokat folytat a két ország vízgazdálkodási szervei közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésről.

dégen imre és a vezetésével utazó vízügyi delegáció buszutatására a ferihegyi reptéren megjelent breinich miklós, az ovh elnökhelyettese, dr. kós péter, a külügyminisztérium főosztályvezetője és c.b.muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 49. öt borjut ellett muki

vid/fm-ju -cz

1975. január 22.

szerdán a vasasszonyfai győzelem tsz 122-es muki nevű tehene négy borjut ellett, majd hat órával később a 10 éves anyaállat az ötödik borjut is világrahozta. az állategészségügyi dolgozók mint elkövetnek, hogy a nagy borjuszaporulat megmaradjon. /mti/

bb 50. nemzetközi plakátkiállítás

vid/fm-ju -cz

1975. január 22.

nemzetközi plakátkiállítást nyitottak szerdán a tata-bányai népházban, ahol a mokép rendezésében csehszlovák, lengyel és magyar filmplakátokat mutatnak be. a több mint száz plakátot később doregon is kiállítják. /mti/

15,45/ju

- 31 -

bb 47. 16 000 lakás épül az ötödik ötéves tervidőszakban  
fejér megyében

vid/um fm cz

1975. január 22.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán székesfehérvárott megtartott ülésén a megye ötödik ötéves tervének előzetes terület- és településfejlesztési koncepcióit vitatta meg. célul tűzték ki, hogy a megyében lévő erőforrásokat a népgazdaság érdekeinek megfelelően, a takarékos gazdálkodást szem előtt tartva, minél tervszerűbben és hatékonyabban használják fel. a terv kiemeli, hogy az ötödik ötéves tervidőszakban a terület és a gazdaság összehangolt fejlesztésére, a lakosság ellátottsága színvonalának növelésére, a munkásosztály helyzetének javítására, a munkáslakta települések fokozott fejlesztésére, valamint az új lakások és gyermekintézmények számának növelésére van szükség.

a következő tervidőszakban tovább fejlődik a megye ipara, ezen belül is az alumínium-, az elektronikai és a papír-  
ipar, valamint a közúti járműgyártás és a vaskohászat. a középtávú terv legalapvetőbb célkitűzése a lakásprogram megvalósítása. az ötödik ötéves tervben 16 000 lakás épül a megyében. bővítik a kereskedelmi hálózatot is: a tervek szerint 38 000 négyzetméterrel nő majd a bolt-hálózat és a vendéglátóipari létesítmények alapterülete. fejlesztik a szolgáltató ipart is: dunaujvárosban és székesfehérvárott bővítik az afit szervizeket, mórton és sárbogárdon pedig egy-egy új autójavitó létesítenek. a közművesítés is a terv alapvető célkitűzései között szerepel. megvalósul a dunaujváros távlati vízellátását szolgáló vezeték, s elkészül a székesfehérvári alapközmű, több községben pedig szennyvittisztító telepet építenek. dunaujvárosban elkészül az autóbusszpályaudvar. meggyeszte bővítik a gyermekintézmények hálózatát. az ötödik ötéves tervben 1850 óvoda részére építenek óvodát. bővítik a szakmunkásképző intézeteket, s ezer fiatal elhelyezésére alkalmas új kollégiumokat létesítenek. székesfehérvárott elkészül a technika háza.

az egészségügyi ellátottság javítása céljából befejezik a dunaujvárosi kórház bővítését, megkezdik a székesfehérvári kórház rekonstrukcióját, valamint a móri kórház építését.  
/mti/

--

- 32 -

15.45/um

121640

bb 48. a mecseki szénbányáknál ülésezett a baranya megyei  
tanács végrehajtó bizottsága

vid/um fm cz

1975. január 22.

baranya legnagyobb ipari vállalata, a tizenötezer embert foglalkoztató mecseki szénbánya tevékenységéről, a dolgozók szociális, kulturális, egészségügyi és munkahelyi helyzetéről tájékozódott szerdán a megyei tanács végrehajtó bizottsága a vállalat központjában tartott ülésén.

garamvölgyi jános, a mecseki szénbánya igazgatója a jövő lehetőségeiről szólva elmondotta, hogy a megkutatott geológiai szénvagyon 500 millió tonna, de további kutatással ez akár meg is duplázható. a jelenlegi szintű, évi három millió tonna termelés mellett jóval az ezredforduló után is lehet bányászni a mecsekben. ami az igényeket illeti, a kokszolható mecseki feketeszénre mindaddig szüksége lesz a népgazdaságnak, amíg egyáltalán szén kell az országban.

a megyei vezetők úgy értékelték: a mecseki szénbánya vállalat jó partnere a tanácsnak. több szociális, egészségügyi, kulturális és sportkezdeményezés folyik a vállalat nevéhez. építőipari részlege segíti a tanácsi feladatok - iskola, lakás-  
építés - megoldását, minőség és határidő tekintetében megbízható munkát végez. alaposan feltárták, elemezték a gondokat, különösképpen a bányász-lakás-építés helyzetét, amely meghatározó tényező a munkaerő-utánpótlás, a szakma fiatalítása terén, amire egyébként kormányhatározat is született.

az ülésen részletesen foglalkoztak a régi bányászkolóniák felújításával, a munkásművelődés javításával, az üzemegezés-  
ségügy fejlesztésével kapcsolatos tennivalókkal is./mti/

--

bb 53. fock jenő,

mm um zs cz

1975. január 22.

a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta mohammad behnam-ot, az iráni császárság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

- 33 -

15.55/um

121640

bb 51. sajtótájékoztató az idei csehszlovákiai zenei fesztiválokról

t nm/zsu um zs cz

1975 . január 22.

Szerdán a budapesti csehszlovák klubban sajtótájékoztatót tartottak, ahol a szlovák zeneművészeti alapigazgatója, és a zenei seregszemléket és versenyeket a felszabadulás 30. évfordulója jegyében tartják. A IX. pozsonyi zenei fesztiválon - amelyet október 2-18 között tartanak - többek között a bécsi, a prágai filharmónikusok, az mrt szimfonikus zenekara, továbbá a szocialista országok fiatal zeneművészei lépnek föl. Ezzel párhuzamosan tudományos ülészeket is tartanak majd, amelynek témája: az antifasiszta harc tükröződése a zeneirodalomban. A fesztivál egyik érdekességének ígérkezik Kucera variációk cimbalomra és zenekarra című művének premierje. A művet a magyar fábrián mártá szövegeztette meg. A nyár folyamán pöstyényben és trencsényben is zenei fesztivált tartanak: előbbi az operaelőadók, utóbbi pedig a fiatal szólisták fóruma lesz.

A pozsonyi Lyra fesztivál május 28-31 között lesz; a rangos könnyűzenei versenyen ezúttal is csehszlovák és külföldi művészek lépnek közönség elé.

Május 17 és június 4 között harmincadik alkalommal rendezik meg a prágai tavasz koncertsorozatát, ezúttal a moszkvai, a varsói, a szófiai és a bécsi szimfonikus zenekar közreműködésével. Szeptember végén kezdődik a brnói komolyzenei fesztivál, amelyen hazánkat a magyar rádió szimfonikus zenekara képviseli, Lehel György vezényletével.

A csehszlovák rádió 1975-ben az év egy-egy hónapját a baráti szocialista országok zeneművészete bemutatásának szenteli. Így márciusban magyar művészek felvételeiből, magyar komolyzenei alkotásokból hallhatunk műsorokat a komolyzene csehszlovákiai híveit. /mti/

--

- 34 -

16.00/um

Tb 16ho

bb 57. pullai árpád látogatása ujjesten

t gy/gg um cz

1975. január 22.

Pullai Árpád, az MSZMP központi bizottságának titkára szerdán látogatást tett Ujjesten. Részt vett a látogatáson Somogyi Sándor, a budapesti pártbizottság titkára is.

A vendéget a IV. kerületi pártbizottság székházában Somogyi Imre első titkár és a pártbizottság titkárai fogadták. Pullai Árpád részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság ülésén, amelyen a XI. kongresszus irányelveit vitatták meg. A pártbizottság összegezte a kerületi párt szervezetek észrevételeit, javaslatait az irányelvekkel kapcsolatban. Megállapította, hogy az ujjesti kommunisták széles körben megtárgyalták és kifejezték egyetértésüket az irányelvekkel. A vita során több javaslatot tettek és hangsúlyozták a párt helyes és következetes politikája hiánytalan végrehajtásának jelentőségét. E munkából Ujjest kommunistái továbbra is cselekvően vállalnak részt. A kerületi pártbizottság vezetői tájékoztatták a központi bizottság titkárát a kerületi párt szervezetek munkájáról, a párt XI. kongresszusára való felkészülésről, a kongresszusi munkaverseny eredményeiről.

Pullai Árpád a látogatás során találkozott a kerületi üzemek Kisz vezetőivel, s a fiatalok beszámoltak a párt ifjúságpolitikai határozatának gyakorlati eredményeiről, a Kisz szervezetek munkájáról. A központi bizottság titkára válaszolt a kérdésekre és részletesen szólt a párt és a Kisz szervezetek, valamint az állami, gazdasági szervek munkájának felelősségéről, a párt ifjúságpolitikai határozatának következetes megvalósításáról. A program további részében Pullai Árpád megtekintette a városrész néhány új létesítményét is. /mti/

--

bb 54. tüzzománc-képek bemutatója szekszárdon

vid/um fm cz

1975. január 22.

Stekli Zsuzsának, a bonyhádi zománcgyár fiatal dolgozójának tüzzománc-munkáiból szerdán kiállítás nyílt Szekszárdon, a Babits Mihály megyei művelődési központban. A tárlaton több mint harminc tüzzománc-kép látható. /mti/

--

- 35 -

16.10/um

Tb 16ho

bb 56. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t pr/mm-ju zs -cz

1975. január 22.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

sport-törvény, a testnevelés és a sport ügyét magas szinten szabályozó paragrafusok kidolgozását kezdeményezi az országgyűlés kulturális bizottsága - döntöttek szerdai ülésükön a kulturális bizottság tagjai. a dr. ortutay gyula elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára is - a képviselők a sportélet időszerű kérdéseit elemezték.

dr. beckl sándor államtitkár, az országos testnevelési és sporthivatal elnöke vitaíndítójában egyebek között elmondta, hogy - jóllehet 1973 áprilisától a testnevelés és sport irányítása állami feladat - változatlanul megmaradt a sport társadalmi jellege, igényelve a legszélesebb körű társadalmi összefogást, a különböző szervek összehangolt együttműködését. a tíz legjelentősebb sportegyesület felügyeletét és irányítását az otsh, a többi - mintegy 3.500 - egyesület, igazgatását, pedig a székhelye szerint illetékes járási hivatal, illetőleg városi, fővárosi kerületi tanács szakigazgatási szerve végzi. az átszervezés zökkenőmentesen zajlott le, az állami élet rendjének megfelelően szabályozták egyebek között a szakosztályok besorolását, a sportolók minősítési és átigazolási rendszerét, a sportmunkatársak foglalkoztatásának, a kitüntetéseknek és a képesítéseknek rendjét, a költségvetési gazdálkodást, az edzők, a játékvezetők, a versenybírók díjazását. a tapasztalatok szerint az átszervezés óta eltelt másfél esztendőben a tanácsok valóban gazdáivá váltak területük testnevelési és sportügyeinek: csupán az elmúlt esztendőben budapesten és 15 megyében tüzték - vb ülésen - sport-témát napirendjükre. már érzékelhető - ha szerény mértékben is - a községi tanácsok tevékenységének hatása a falusi testnevelési és sportéletben, növekedett öntevékenységük, többhelyütt javultak a testedzés feltételei, a középfoku tanintézetekben megalakultak a diák-sportkörök, elkészült a diák-sportolók új bajnoki és verseny-rendszere. az egészében pozitív összképnek nem mondanak ellent az esetenként tapasztalható kedvezőtlen jelenségek, a központi döntések eredményes végrehajtását akadályozó szűkkörű helyi érdekek, a szervezés és főleg az ellenőrzés gyengeségei. sokhelyütt hiányzik még az eredményes tevékenységhez nélkülözhetetlen szakmai ismeret, következetes vezetői magatartás is.

/ folyt. köv. /

16.15/ju

- 36 -

bb 56. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a központi bizottság ifjúságpolitikai határozatát, s az ifjúsági törvény megalkotását követően bővültek az új nemzedék testedzési, sportolási lehetőségei: az elmúlt esztendőben az uttörőolimpián például félmillió kék- és pirosnyak-kendő s pajtás vett részt, százezernél többen indultak a középfoku tanintézetek versenyein és bajnokságain, s félmilliónál több fiatal kapott testedzési lehetőséget a különböző sportegyesületekben. beszédes számok a tavalyi tömegsportversenyekről, akciókról: 439 ezer résztvevője volt az országos sportnapok ünnepélyeinek, 240 ezer a falusi spartakiádoknak, 380 ezer a kisz kb versenyeknek, 800 ezer a szot szakmai, üzemi versenyeknek, s több mint 900 ezer az mhsz összetett honvédelmi versenyeknek. e tények is igazolják, hogy növekedett a testedzésben esetenként résztvevők száma. az otsh illetékesei is jól tudják azonban, hogy ez még korántsem jelenti a lehetőségek kihasználását, az igények kielégítését.

magyarországon 36 sportágban 250 ezer az igazolt versenyzők száma. az 1974. évi világ- és európa-bajnokságokon az 1972-es nyári és téli olimpiai játékokon elért eredmények összevetése kedvező: a müncheni olimpián 226 pontot, a tavalyi világ- és európa-bajnokságok olimpiai sportágaiban pedig 217 pontot értünk el. jók az eredmények kajak-kenuban, férfi tornában, vízilabdában, férfi uszásban, fejlődés tapasztalható atlétikában, cselgáncsban és öttusában. csak részben kielégítőek az eredmények női tornában, vívásban, olimpiai labdajátékokban. nem értünk el a kitűzött célt birkózásban, evezésben, kerékpárban, ökölvívásban és súlyemelésben, s nem mutatkozik fejlődés az íjászatban, a férfi kosárlabdában, a férfi röplabdában, a vitorlázásban és a műugrásban. a magyar sport kiterjedt nemzetközi kapcsolatokkal rendelkezik, tavaly például sportolóink 635 külföldi versenyen vettek részt. hazánkban 1974-ben 766 nemzetközi sport-találkozót rendeztek.

az otsh fontos feladatának tekinti az utánpótlás nevelést, s fokozottan törődik a testedzés, sportolás személyi, tárgyi és működési feltételeinek javításával is. a iv. ötéves terv eddig eltelt esztendeiben az iskolai tornatermek száma 270-nel, a szabadtéri pályák, sportudvarok száma 1.300-zal emelkedett, s felépült 25 tanmedence is. központi, tanácsi és helyi forrásokat egybevetve a iv. ötéves terv éveiben körülbelül 2.8 milliárd forint értékű beruházás szolgálja a testedzés céljait. a testnevelés és sport hatékonyságának, eredményességének döntő feltétele - huzta alá dr. beckl sándor -, hogy fejlesszük az állami irányító munkát, az együttműködést az állami, tanácsi szervekkel, a kisz-szel, a szakszervezetekkel és a szövetkezetekkel.

/ folyt. köv. /

16.20/ju

- 37 -

bb 56. / ülést tartott ... 2. foltyt./-ju

szemléletformáló tevékenységre is szükség van, hogy mind többen ismerjék fel a testedzés, sportolás jelentőségét, hogy mind többen kapcsolódjanak be az aktív sportolásba. ez nagymértékben járul hozzá az ifjúság edzettségének, eredjének növeléséhez, a népegészségügy színvonalának emelkedéséhez, s ahhoz, hogy él-sportolóink, csapataink sikeres szereplésükkel tovább növeljék hazánk jóhíret a világban.

az előterjesztést követő vita központi témája volt, hogy miként lehetne még tovább javítani a tömegsport lehetőségeit, hogyan lehetne még nagyobb tömegeket megnyerni a rendszeres testedzésnek. a képviselők úgy vélekedtek, hogy - szer- ves egységben ugyan - de a tömegsport az alapvető, s ennek az országos ,, testedzésnek,, részeként kell foglalkozni az ifju- ság testnevelésével, s az erre épülő versenysporttal. a képvi- selők örvendetes tényként nyugtázták, hogy állami pénzből, társa- dalmi összefogással rendre épülnek a mindenki által igénybe ve- hető sportpályák, tanuszodák. szóvá tették azonban, hogy álta- lában zárt kapukra találunk azok a gyerekek, akik nem akarnak versenyezni, ,, csak,, mozogni. áll ez a műjégpályákra épp úgy, mint a taniszpályákra. bizonyos - mondották-, hogy a sportcélokat szolgáló összegek jobb elosztásával a szabadide- jüket hasznosan eltölteni akarók is pályához jutnának.

szó esett arról, hogy a tanintézetek<sup>bbl</sup> 1.200 testnevelő tanár hiányzik, nincs elegendő edző, játékvezető, sportszerve- ző. dr. bekl sándor ezzel kapcsolatban beszámolt arról, hogy az otsh megegyezett az oktatási minisztériummal: részint több hallgatót vesznek majd fel a testnevelési főiskolára, részint pedig lehetőséget teremtenek ilyen képesítés megszerzésére a tanárképző főiskolákon is. keresik a megoldást a tanítókép- zőkben is, az itt oktatóktól főként az általános iskolák alsó tagozataiban folyó testnevelés fellendítését várják. kér- désként vetődött fel, hogy a nagyobb, új lakótelepek tervezése- kor kikéri-e a sportszakértők véleményét? a válasz: új normák kidolgozásáról tárgyal az otsh az építésügyi és város- fejlesztési minisztériummal, bár ma már általában nem az a gond, hogy az épületek között nem hagynak elegendő helyet különböző sportlétesítményeknek. azt viszont gátolja szaporításukat, hogy a különböző kispályákat nem tekintik járulákos beruházás- nak, nem az épített pénzéből kell azokat létrehozni.

/ folyt. kv./

16.20/ju

16/16T

- 38 -

bb 56. / ülést tartott ... 3. foltyt./-ju

a bizottság végezetül úgy döntött; sporttörvény kidol- gozását kezdeményezi, azt várva a magasintű jogszabálytól, hogy továbbfejleszti az eredményekben gazdag magyar spo. léle- tet. a vitában felszólalt szabó józsef, salamon hugóné, terényi józsefné, dr. szép zoltán, dömötör jános, petrovics emil és káli ferenc országgyűlési képviselő.

a kulturális bizottság ülése dr. ortutay gyula zársza- vával ért véget. /mti/

-----  
f e l h a s z n á l h a t ó : 19 óra után!  
-----

bb 52. hangverseny gyárban

vid/fm-ju -cz

1975. január 22.

a közelmúltban megnyílt bács-kiskun megyei művelődési központ mind több színvonalas kulturális esemény szervezője kecskeméten és másutt a megyében. az intézmény szerdán tett eleget az első üzemi meghívásnak is. a kecskeméti konzervgyár- ba látogatott el a művelődési központ vegyeskórusa. az élelmiszeripari üzem kulturtermében egész estét betöltő mű- sort adott a kitűnő énekegyüttes. műsorán klasszikus művek szerepeltek. /mti/

bb 55. elhunyt inczédi istván, a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm-ju -cz

1975. január 22.

inczédi istván, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocia- lista hazáért érdemrend kitüntetettje, életének 82. évében január 22-én elhunyt. hamvasztás utáni búcsuztatásáról később történik intézkedés.

/mti/

az mszmp szolnoki járási bizottsága.

16.36/ju

16/17T

- 39 -

bb 58. bėjart szólistái budapesten

gg-ju zs -cz

1975. január 22.

a belga állami operaház együttesének, a xx. század batettjének három szólistája: daniel lommel, jorge donn és markó iván szerdán budapestre érkezett. két alkalommal lépnek fel. január 24-én pénteken, és 25-én szombaton egyaránt bėjart koreográfiáit táncolják az operaházban. mindkét esten, magyar művészek előadásában, bemutatják az ez lenne a halál? című kompozíciót, amelyet bėjart richardc strauss zenéjére készített. /mti/

-. -

bb 59. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1975. január 22.

a bb 45. számú hír / a párt kongresszusi irányelveiről tárgyalt az országos szövetkezeti tanács / első bekezdése helyesen a következő:

az országos szövetkezeti tanács szerdán ülést tartott, amelyen megvitatta a xi. pártkongresszus irányelveit. az ülésen részt vett dr. romány pál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, a szövetkezet-politikai munkaközösség vezetője, szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, dr. molnár frigyos, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöke, az mszmp kb tagjai. /mti/

-. -

bb 60. visszavonulóban a járvány - országosan is kevesebb influenzás beteg

i mir/gk-ju hi la

1975. január 22.

már országosan is tetőzött és néhány déli megye kivételével mindenütt visszavonulóban van az influenzajárvány. az egészségügyi minisztérium legfrisebb tájékoztatása szerint hazánkban eddig 1 millió 300 ezren betegedtek meg influenzában, s az ország minden száz lakosa közül 11-12-en vészelték át a betegséget. ez az arány eddig győr-sopron megyében volt a legmagasabb, ahol a lakosság 16 százaléka kapta meg az influenzát. ehhez hasonló magas megbetegedési arányt csak somogy megyében és budapesten észleltek. a legkevesebb megbetegedés - a népesség számához viszonyítva - eddig hajdu megyében fordult elő, ahol a lakosságnak mindössze 6,4 százaléka betegedett meg influenzában.

/ folyt. köv. /

16.45/ju

- 40 -

bb 60. / visszavonulóban a ... 1. folyt./-ju

az elmúlt héten a megyei köjál-ok jelentése szerint az országban 270 ezer új influenzás megbetegedés fordult elő, 50 ezerrel kevesebb, mint egy héttel korábban. a múlt héten már csak hat megyéből jelentették a megbetegedések számának további emelkedését. ezek közül bács-kiskun, békés, vas és veszprém megyében az új influenzás betegek száma alig valamivel magasabb az előző hetinél. az emelkedés csupán volna és zala megyében figyelemre méltó. zalaiban például az előző heti 11.400-zal szemben a múlt héten 15 ezren kapták meg az influenzát.

a járvány visszavonulásáról továbbra is a fővárosból érkeztek a legkedvezőbb adatok: budapesten a körzeti orvosi rendelőik influenzás betegforgalma a járvány tetőzésének időszakához - karácsony hetéhez - képest harmadára csökkent. a szakemberek ennek alapján arra következtetnek, hogy a fővárosban rövidesen véget ér a járvány. /mti/

-. -

bb 61. új köztéri szobrok, emlékművek - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t pr/gg-ju zs la

1976. január 22.

ujabb köztéri szobrok, emlékművek felállításáról döntött szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a művelődésügyi főosztály beszámolója hangsúlyozta: az elmúlt esztendőben is szem előtt tartották az esztétikusabb lakótelepi környezet, a munkáslakta kerületek képzőművészeti fejlesztésének tervszerűbb kialakítását. tavaly állították fel a meggyilkolt chilei elnök, allende emlékkövét a xi. kerületben, helyezték el szanday sándor kétfigurás bronzplasztikáját a xviii. kerületi ferihegyi uti rendelőintézet előtt. a kerepesi temetőben siremléket emeltek medgyaszay vilmának és rideg sándornak, a mangiszigeti művész sétányt pedig kernstok károly mellszobrával gazdagították. jóllehet még nem állították fel, már elkészült mészáros dezsőnek a xvii. kerületi népkertet díszítő plasztikája, vörösmarty mihálynak és ybl miklósnak a művész sétányra tervezett mellszobra, az i. kerület, fortuna utca védettségére utaló jelzőtábla, valamint kohán györgy és stein aurél szöveges emléktáblája.

/ folyt. köv. /

16.55/ju

- 41 -

bb 61. / uj köztéri .... 1. folyt./-ju

számos képzőművészeti alkotás, emlékmű-felújítás készül el a felszabadulás 30. évfordulójának tiszteletére. az v. kerületben a vigadó téren, az eredeti obeliszk-forma némi architekturális módosításával, vörös gránitból készül el a szovjet repülő hős emlékmű, s figurális bronz felszabadulási emlékművet állítanak fel a iii. kerületi martos flóra sténon. a történelmi sorsforduló emlékét köztéri képzőművészeti alkotással öröktik meg a xviii. kerületben, pestimrén is.

károlyi mihály emléksobrát a kossuth lajos téren, az országház északi oldalánál helyezik el, somogyi józsef műtermében bartók béla emlékszobor készül a művész sétány jókai mór és lyka károly portréjával gyarapszik. /mindkettő pátzay páál alkotása/. madách imre portréja - csikszentmihályi róbert műve - a madách kamaraszínházba kerül, s emlékművel jelölik meg devecseri gábor, veres péter, rudnay gyula és pünkösti andor sírját. még az idén elhelyezik fényes adolf, csontváry kosztka tivadar és kondor béla emléktábláját, s felállítják kerényi jeno diszkutját a városligetben. elkészültek pátzay páál vízijáték diszkutjának bronzöntésével, a clark ádám téri 0 kilométerkő kialakításával, s hárfáslány elnevezéssel szobrot állítanak fel a iii. kerületi laktanya utcában. a ii. kerületi tárogató uton a vöröshadsereg és a i. magyar független hadsereg emlékművét állítják fel, kőbányán magyar-szovjet barátsági emlékművet avatnak. melocco miklós agitátor című diófa domborművel a fővárosi művelődési házat díszítik, s hat budapesti egyetem közösen állít emléket az antifasiszta ellenállási mozgalomban részt vett egyetemistáknak. emlékművel adóznak - helye még nincs kijelölve - a magyar tűzszereszek felszabadulás utáni önfeláldozó munkájának, s a rákosmezőn állítják fel a magyar aviatika uttörőinek emlékművét. /mti/

--

bb 62. öngyulladásos bányatűz és metánlobbanás istván-aknán - személyi sérülés nem történt

vid/fm-ju la

1976. január 22.

szerdán a mecseki szénbányák két üzemében okozott zavart váratlan természeti jelenség.

/ folyt. köv./

17.05/ju

- 42 -

bb 62. / öngyulladásos .... 1. folyt./-ju

a pécs-bányai üzemhez tartozó istván akna negyedik szintjén, a 7-es telepi fejtésben, egy felhagyott öreg bányaművelési területen öngyulladás következtében bányatűz keletkezett, amely egymást követően ötször belobbantotta az összegyűlt metánt. először 10 óra 50 perckor észlelték a dolgozók a légnomást és a keletkezett port, majd a jelenség óránként megismétlődött, amiből arra következtettek, hogy a tűz hatására sujtóléglobbanás történt. ez olyankor történik, amikor még nincs olyan mennyiségű sujtólég, ami robbanóképes, de már be tud lobbanni. a veszélyeztetett bányatértség három fejtéséből a dolgozókat kivonták, s nyomban megkezdték a gátépítést, hogy a tüzes-gázos bányarészeket elzárják.

a komlói zobák-bánya második déli keresztvágatának körzetében - ahol 1974. november 12-én a tizenkettes telepben történt súlyos gázkitörés - a 8-as telep művelésénél, előrejelzés céljából furólyukakat készítettek. e művelet közben gázkitörésre utaló jelenséget észleltek. a munkát itt is leállították. a biztonság érdekében a továbbiakban a 8-as széntelepet a gázkitörés-veszélyes munkahelyé nyilvánították és az erre vonatkozó előírások szerint művelik a jövőben.

személyi sérülés sem istván-aknán, sem zobák-bányán nem történt.

a kerületi bányaműszaki felügyelőség mindkét üzemben vizsgálatot indított. /mti/

--

bb 63. timár mátyás fogadta a csehszlovák pénzügyminisztert

gk-ju la

1975. január 22.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán fogadta leopold lért, a csehszlovák szocialista köztársaság pénzügyminiszterét.

a baráti légköri eszmecszerén részt vett dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter és dr. václav moravec, csehszlovákia magyarországi nagykövete is. /mti/

--

17.10/ju

- 43 -

bb 64. kitüntetések

i mir/pá-ju zs la

1975. január 22.

az elnöki tanács dr. métneki jánosnak, az egészségügyi minisztérium felvilágosítási központja igazgatójának, és dr. langfeldert máriának, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet tudományos osztályvezetőjének - nyugállományba vonulásuk és eredményes munkásságuk elismeréséül - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetésüket szerdán dr. zsögön éva államtitkár adta át az egészségügyi minisztériumban. /mti/

-.-

bb 65. karakas lászló sajtótájékoztatója a munkaerő- és bér-gazdálkodási feladatokról

t sl/zsu-ju la

1975. január 22.

a hatékonyság növelésével összefüggő ideai munkaerő- és bér-gazdálkodási feladatokról, a szociálpolitikai célkitűzésekről, valamint a szakképzésről és a továbbképzésről tájékoztatta szerdán az újságírókat karakas lászló munkaügyi miniszter.

hangsúlyozta, hogy könnyen mozgósítható munkaerő-tartalékaink kimerültek, s a társadalom munkaidőalapja a jövőben a jelenleginél kisebb lesz. ez a helyzet megköveteli, hogy a vállalatok a legkörültekintőbben gazdálkodjanak a legfőbb termelőerővel, az emberi munkával, szorgalmazzák a termelési szerkezet további korszerűsítését, a műszaki-tudományos fejlődés eredményeinek gyorsabb, célratörőbb hasznosítását.

- megfelelő ágazati munkaerő-struktúra kialakítására van szükség - mondotta. - számolunk a gazdaságtalan termelés felszámolása nyomán felszabaduló, illetve felszabadítható munkaerőnek a gazdaságosan működő üzemekbe és általában a létszámhiánnyal küzdő más, a népgazdaság szempontjából kiemelten fontos területekre történő átcsoportosításával.

/ folyt. köv./

17.45/ju

- 44 -

18<sup>10</sup>

bb 65. / karakas lászló .... 1. folyt./-ju

ismertette a munkaerő-tartalékok felhasználásával összefüggő tennivalókat, hangsúlyozva a még nem dolgozó nők munkábaállításának, valamint a továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlék keretében történő foglalkoztatásnak a fontosságát, népgazdasági jelentőségét.

rámutatott, hogy megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a teljesítmény-követelmények mind szélesebb körű alkalmazására és a létszám-normatívák alapján történő vállalati munkaerőgazdálkodásra. kiemelve fontos, hogy a vállalati munka- és üzemszervezés eddigi mennyiségi fejlődése minőségi változást is előidézzon.

elmondotta, hogy az idén nem lesznek központi bérintézkedések. a rendelkezésre álló bérpreferencia-keret jelentős részét is az ösztönzés fokozására használják, például a kiemelt fejlesztési programok teljesítésére, a nagyberuházások befejezési idejének rövidítésére, a termelési szerkezet átalakítására, a termelőbrendezések intenzívebb kihasználására, a műszakszám emelésére, illetve a létszám csökkentésére.

a minisztériumban - az v. ötéves tervidőszakra vonatkozóan - dolgoznak az ugynevezett komplex bérpolitikai eszközrendszer kialakításán. ennek célja a bér- és kereseti aránytalanságok megszünetése, új feszültségek keletkezésének megelőzése, valamint a bértarifa- és besorolási rendszer továbbfejlesztése.

a továbbiakban az országos szakmai bértáblázat és a kötelező bértarifa-rendszer közös működtetésének kérdéseiről szövegezte a miniszter, majd ismertette az erre az évre tervezett szociálpolitikai, ezen belül a nyugdíjak tervezett rendezésével kapcsolatos intézkedéseket. foglalkozott a szakoktatás, a munkástovábbképzés és a vezetőképzés néhány kérdésével is.

felhívta a figyelmet arra, hogy az ismertetett intézkedések és elképzelések realizálása alapvetően a vállalatokon, a gazdálkodó egységeken múlik. a jól kidolgozott központi intézkedések alkalmasak arra, hogy jobb feltételeket teremtsenek a vállalati gazdálkodáshoz, de ezek csak lehetőségek. a vállalatok használják fel a szocialista munkaverseny lendületét, az üzemi demokrácia további erősítését saját erőforrásaik mozgósítására. igyekezzenek feltárni a hatékonyabb munka vállalati tartalékait mind a munkaerő ésszerű foglalkoztatására, mind pedig a rendelkezésre álló eszközök, anyagok, energiahordozók takarékosabb felhasználására. mti/

-.-

17.55/ju

- 45 -

18<sup>15</sup>

bb 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától  
18.00 óráig

-ju la 1975. január 22.

35. az élelmiszeripari szakmunkásképzés új otthona
36. valutát hoz a hagyma
37. köszönetnyilvánítás
38. vince-nap
39. irodalmi színpad
40. a miskolci városi tanács ülése
41. tiszai erőmű
42. bővíül szeged ,, tüdeje,,
43. lakóhelyszépítési mozgalom
44. óvoda üzemi támogatással
45. a kongresszusi irányelvekről tárgyalt az oszt
46. dégen imre india utazott
47. a fejér megyei tanács vb-ülése
48. a baranya megyei tanács vb-ülése
49. öt borju
50. nemzetközi plakátkiállítás
51. sajtótájékoztató a csehszlovákiai zenei fesztiválról
52. hangverseny gyárban
53. fock jenő fogadta az új iráni nagykövetet
54. tüzzománc képek bemutatója
55. elhunyt inczédi istván
56. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése
57. pullai árpád látogatása ujbudán
58. bejárt szólistái budapesten
59. szerk. figy: javítás a bb 45. sz. hírre
60. influenza
61. a fővárosi tanács vb-ülése
62. öngyulladásos bányatűz
63. timár mátyás fogadta a csehszlovák pénzügyminisztert
64. kitüntetések
65. a munkügyi miniszter sajtótájékoztatója
66. hírjegyzék

/mti/

--

18.10/ju

- 46 -

1880

bb 67. időjárásjelentés

pá-ju la 1975. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. január 22-én,  
szerdán este:

kevesebb helyen köd

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős,  
párás, főként még reggel helyenként ködös idő, esővel, zá-  
porral. gyenge, változó irányú, majd élénkülő déli, dél-  
nyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés keleten kissé  
erősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 5-10  
fok között. /mti/

--

bb 68. a stúdió galériában

t nn/zsu-ju zs la 1975. január 22.

szerdán megnyílt váró márton fiatal szobrászművész kiállítása.  
a tárlat február 8-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 69. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la 1975. január 22.

a bb 59. sz. hír / szerk. figy. - javítás a 45. sz.  
hírrre - a párt kongresszusi irányelveiről tárgyalt az orszá-  
gos szövetkezeti tanács/ második sorától a szöveg helyesen:

... az ülésen részt vett dr. románypál, az mszmp köz-  
ponti bizottságának osztályvezetője, a szövetkezet-politikai  
munkaközösség vezetője, szabó istván, a termelőszövetkezetek  
országos tanácsának elnöke, dr. molnár frigyos, a fogyasztá-  
si szövetkezetek országos tanácsának elnöke és r é v l a -  
j o s , az ipari szövetkezetek országos tanácsának elnöke,  
az mszmp kb tagjai. /mti/

--

19.00/ju

- 47 -

1910

bb 70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

-ju la

1975. január 22.

67. időjárásjelentés  
68. váró mártón kiállítás  
69. szerk. figy.: javítás az 59. sz. hírre  
70. hírjegyzék  
/mti/

--  
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi gyöngy  
lakatos erzsébet

21.00/ju

- 48 -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. napirenden az iskolaegészségügy korszerűsítése - készül  
az iskolák egészségügyi ellátásának alaprendelete

i mir/tr um hi cz

1975. január 23.

Ujabb állomásához érkezett az iskolaegészségügyi ellátás  
korszerűsítése. az egészségügyi minisztériumban most dolgoz-  
nak az óvodák, valamint az alsó- és középfoku oktatási intéz-  
mények egészségügyi ellátásának alaprendeletén, amely részle-  
tesen meghatározza majd hol, milyen feltételek mellett kell  
főállású iskolaorvosokat és iskola-védőnőket alkalmazni, s  
mik lesznek a feladataik. a tervezett intézkedésekről dr. őry  
imre, a egészségügyi minisztérium főosztályvezetője tájékoztat-  
ta az mti munkatársát.

elmondotta, hogy az ifjúság körében végzett, csaknem az  
egész országra kiterjedő kneb vizsgálat tapasztalatai alap-  
ján az utóbbi három-négy évben több intézkedés született a  
tanulóifjúság egészségesebb életmódjának biztosítása és egész-  
ségnevelése érdekében.

/folyt.köv./

- 1 -